

Šarbaň 1959.

Přehled

V ústředí 10 února večeřel pořízár a dělník P. Heřek Jozef c. 107  
a Lebeček Věroslav c. 108; oba prokorení ovinky byly přebudovány  
na petrose -

Školní  
obecní

V únoru a březnu školní místních obecní pro civilní obranu.

Školnice  
v Šarbaňi

Tomáš Půr, mistr holic, přestel v tomto roce provázet se svým  
domi zimoť holicí a kadeřnickou; nově dříve otevřena  
na podzim v domě č. 56, v místnosti, která do té doby sloužila  
místnímu J. Z. D. za kancelář; v nové provázce slouží místnímu  
obecnímu úřadu z Olomouce (Comunal).

Nová kancelář J. Z. D. upravena a otevřena v domě č. 41. Šarbaň č. 41.

Škola

Řídícím učitelem je J. Prokop z Drahanovic; dřívější řídící  
učitel Školka, veškeré učitelství, do prázdného školního  
bytu byla nastěhována mateřské školky.

Den žen

V posledních letech je rády v březnu speciálně oslavován den žen  
(matek); i letos tomu tak bylo a žijící matky nečlenných rodin  
byla zvaným a přivítaným v rámci menšího 18/III. 1959

Popoly / vyřezky  
a řady

Minulou zimu 1959 byl u řady máce vyřezán řád pěkných  
rozk / kanadský topol, které k tomu ještě dlouho mohly stát,  
neboť nikomu a ničemu ne překážely. Ze neřezaných vyřezek  
vlastně již jen louži, nemohly nic zúčastit a byly do určité  
míry jakýmsi větrným pro přílehlou část ške a jmenovitě  
na podzim rábíly skot k podlám nými barevnými korunami.  
V této koruny se rozkládali se měřičkami velkostatku a také  
funkcionáři M. V. T. se rozkládali v korunu prvního a největšího  
stromu; kmeny odklátili od státek, pyne dusky, ale ještě  
na konci roku je je vidět ve své nedaleko druhé stě.  
Zatím co řady se stromy v nejlepším rytmu škácely, jinou  
se řád smek dřevu rybníky: všude kolem melioračních  
tůken rybníky lesní správy topoly...

Šestná  
státek

Šestná státek, ničím nepřispívá k nejlepšímu vzhledu vesnice;  
má otlacený kabát, všude nastláno trávy a bahna a nymířka  
z jeho nitky všechna zelení; ze trávy k ničemu a stromy vyřezány;  
to by přibýlo se pečím z ve přímě, dvojího řádům.

Šarbaňské  
ulice

na rozhraní let 1959-60 nejsou příliš rábí: majitelé domků, jmenovitě  
nových pár, ceťte k šlynkovu vlastní došti ve lize se hrady, ale plevel  
a převážně kritiny medvěci v nich, nybrá rybníky na cestě. ovšem  
také popel a jinou seplet vadořáků, které se občas vyřazují  
v místního vzhledu; i šlepiče, lno, a pí, které do zřívna má být  
vzřívna domě, v rozhraní ho zřívna neví mají a lidé nestaví takové  
se křivými žirou pochovanými...



Lázně '959.

Lázně

Obec má placené to služebníka - zaměstnance s titulem "nářezbář"; je jím v přítomné době suchovce G. Šertler, dříve člen N. V. V. a tajemník obce. Je to již starší člověk a jeho výkon odpovídá jeho věku.

Lorisko

Rybníček „Lorisko“ na Žabinci je na stránku této knižky charakterizován jako „močál“ a neprávem: tehdy to byla nevelké vodní nádrž o poměrně čistém vodou a pěknými břehy porostlými vrbamí; přiléhala k ní pole velkostatku, vždy pečlivě baž k ní oseté, se louka nese mokřinou, vždy hojně a dobře seno vězejší; jakkoliv rybníček i jeho břehy byly elonáciem tehdejší „žabčanské“ mládeže i vodní družice, nebyla tím půda znehodnocena, neboť zaměstnanci statku pilně o to dbaly, aby zde nebyly činné škodky na úroveň.

Rybníček byl občas vyčištěn správnou statku protože ležel na jeho půdě, ale lidé ze Žabince měli vyhrazené právo třetinu tam vodou, a to kromě spurných vsichní činnosti, protože nikdo neměl v domě studnu. Světlou časem majitel statku pořídil studnu i s dřevěnou pumpou proti domku J. Bunde - tehdy nynější záčatek patřil velkostatku, ale protože voda byla zbarvena do červené, byla málo brána k užívání a stromo po čase zrušená, po první větové rále při seclorání pozemků byl záčatek přidělen protějším nymnose velmi utvářeným domkem.

Jiný plot, který záčatek odvětoval od cesty byl nyní má - jitelé, zadržek "zrušen - ze příkopem přiběží k tomu vod. Lorisko" vysadil velkostatku nyní jiný plot vrby, ale nemůže je - jako přestal udržovat "Lorisko" o kterého dříve v novější době se stal operovný močál, daleko větší než původní Lorisko ohraničené vrbamí - na níže se udržovali mimo jiné kmyz vodní ševci pyžmori - a v jehož vodách dilo velké množství drobných vodních živočichů / mlouk, cůlky, pulci, pijavice, reliky, maslonic, "sčouni", ryb i žab.

V rákosí při lucním břehu se lečba ukázala i vodní myš, nčorka ba i vodní slípká -

Všechno to, o čem psal a čeho lítoval před několika desetiletími v sousedním ráklu tamnější rodek a spirovateľ soudní rada Frant. Lěmnek, všechno to, snad v menším měřítku než v ráklu, bylo v "Lorisku", ale močál zůstal operovný nicím neobmezený, močál



Sklebi 1959

1000.

Obce žijú v suchých obdobiach z značným nedostatkom vody; múže sa to prerušiť pri porážkach a teki JZD pri niektorých stájich nemá nedostatok vody; preto na podzim bola zohľadnená staroba a došlo k namoženiu nádrží / studny / na kvôti n nádrže; prvoráči fa. Stevra Lutn na kladom asi 60.000 Kčs.

JZD 1959

Pracovník vymital Jan č. 9, agronom / traktorista / Halouzka Jánost č. 32  
vz. poradičnicki náručí Spundajosef ml č. 5. Z. Reichar / traktorista /  
vymital Vaclav č. 15, koncem roku nový člen Tracinka Josef č. 48.  
Koblesní Lešláčková Blazena č. 100, učiteľ Smital č. 205  
Skupina č. 12 Doležalová Božena 97, Stejskalová Marie č. 177  
12 jara Páralová Marie č. 26  
Leleninová pole obhospodiaroval vyhlídal František č. 46  
Kladník František Martin

Kukurice

V tomto roci sa loadi pestovala kukurice na siláž. Kukurice sa okliči práca narámim / v mliečne a zelost / avšak istými stroji. Kombajny, ktoré kukurici žnon, rexon a fonceji do rovnice ne je doneci do pozru, potrebne silážni jámy vyhlubuje traktor - buldozer J. Z. D. silážni je pri silnici ku v kopelec, statni stavek sa miestni libitorem.

Vn členové JZD.

Do J. Z. D. pribyl značný počet nových členú, ale skrom vesmó  
jich listi nemyslych;  
jeon to: Hlouplný Josef č. 123, Tracinka Josef č. 48,  
Procházka Florian 34, Procházka Jan č. 143, vyhlídal Florian č. 80  
vyhlídalová Božena č. 80, Banaš Josef č. 103, Mrtyňková Anna č. 129  
Doležalová Julie 97, Spurný Václav 193, Confal František č. 12.  
Confalová Marie č. 12, Lešláčková Marie č. 144. at d.  
Tito členové miestniho J. Z. D. majú vesmó nia padesať rokov  
ba niekteri kole m sedmáseti ---

Dnešní doba

V dnešní dobe je mnoho věci nových a dobrych, ale také jeon věci méně dobré a práce se o všem přiče a mluní + samých superlativach i když se m tam uletí posune mka se je to "učerani" neb. ne filmovani ---. Věni věchno zle to co se trýpiti a tím hůr, když mnoho lidí sami sebe chvėli ---  
Připravuje se patnácti jrvoci konce druhé světové války a stále ještě je došti jěru, které se musí odpuštit za války neb brzo po m, ale nikoliv po patnácti letech.... někdy se tředí že máme všeho dost, práce stále ještě jsou fronty. Tu na pomůcky, citrony a některé jiné věci velmi kadeby, ale také na zboží místní výroby, nejčastěji na maso, a došti často dostanou kousek bnehtu (maso) s patně kraloty. dost stěpku je i na useriny máilo, vje, mléko; obaluje + "jednotěch" fmenovite na veni věch elybi kon kuruce -







Spoznávaný zážnem

Dobrodružné  
mládež.

Roce 1949 odešel do západního Německa šestnáctiletý  
 Jiří Ledléček z rodiny Jaroslava Bobavky č. 185 na rove Čtrnáti.  
 Tam pobyl asi dva až tři roky v legrech úředníků a běženců a potom  
 pracoval. Jiří mi bezdomovci medice v rámci loďi sluje i po morakou  
 vložkou přes Škedi, Luex a řadu do Furtratie; v australském Půtku  
 byla vyložena část přesěření a ortatni pokračovali v cestě do Wellingtonu  
 na rove Šelana. Zde pobyl do r. 1955. Celkem svůj pobyl v jižní  
 na sedm roků. Domů cestoval letá člun do Sydney a loatná loď  
 do Singapuru a Evropy. /vizi se orrojil si s německým a anglickým  
 až nikdy se již dosti započel klomě z německými a vždy rad učoval.  
 Bohužel jen krátký rozhovor ne nádrží neobsáhl otázku jak se  
 jmenovaly loďi, který mi cestu vrátěm, Ronald, s kterým přistane  
 vypluli, kde všude přistáli a o kterého připluli při návratu,  
 jak žil v Německu, jak pracoval na rove Šelana a co bylo  
 příčinou návratu.  
 Teď podle staršího Jiřího Jaroslava Bobavky žije v Opavě a do  
 Škabe přijíždí jen ne nádrží.

Škabeň 18 Května 1960 ŠL

P. S. Jiří Ledléček bydlí opět ve Škabeň - Š.

Posta. Činnost redonciho postovního a telegrafního úřadu ve Škabeň  
 je v přítomné době velmi rozšířel: mimo běžné údržování postovní  
 služeb se těží tož je to prodej loží /stánek/, služba novinová, agentura  
 státní sportovní, vyhledání různých poplateků /radio, telefonie,  
 Roming a t. p.

Postovní služba ve Škabeň byla zřízena asi r. 1914 v tehdejší mládeži.  
 brzy však přemístěna do čísla 54 /Václavova ulice/. Po první svět.  
 válce a převedení pro postovní a telegrafní úřad opět mládež  
 v ľudové život zrušena mládeží /obecní úřad, dnes M. V. V./

Hostinec

„Zlatá šněpělka“ v dnešní době velmi oblíbený a vyhledávaný hostinec  
 „Zlatá šněpělka“ /vůně zájezdů/ byl vybudován v první  
 polovině minulého století. Dohleduje to vše starý státní  
 silnice Olomouc - Litovel, budován v druhém desetiletí minulého  
 století jako i jeho čísla: v letech cca 1850-1860 romnětého  
 století čísla obce Škabeň bo somi kdekto k roku 1840 se zvýšoval  
 počet domů ve Škabeň již číslo 100 a „Zlatá šněpělka“ má  
 popisné číslo 96. Počítač mezitím klementů čísla z oboru  
 obce odešla - /až virejímů doctar reportéri z možných reportéri/

„Škabeň ve fotografii“ tato slova je možno použít o sbírce fotografů  
 kterých vlastni mládež obce Škabeň /ilém Toveň; jsou v mláde  
 smyk s Května 1945.



Pohledy do minulosti národa, státu i obce.

1934.

Je únor, ale daleko na jih za hraničí: Republika Rakouská podle všeho již vzhledem socialistické organizace dělnické, které z to práce se neobešle bez hranych boji. Celá tato teréna epizoda je sázi stě jechmím ojcčláinku, které ná s přiblížení ku velikým měřilným převratům světovým. Do všeobecně hlási jako opobné rény padají zprávy o poučičích bouřích Průžických a o fte mých mrazech náč dalekým výhledem stěle kónatronicích. A u nás přispívá k tomu stěrajším, somerím, avšak tento pokus nuti ku skepsi, neboť u nás je doma mělo dobře nile ku odstranění zlovědu národ t'anicích a roztrpčijech; a při všem tom práce stále není a bíde roste.

1938  
12/III

Již roem let roené kampani, mající se nicel připojení Rakouska k ním Německé, napalovála stěrovní Evropu nerovnou. Elipický Německo v zehne miení politikce byly proti všobru propagensich v Rakousku německým lidem shrobením, a snahy všech komarvátřů nkeřaly se mearným. J'olávia th.čel. již z slabších existencních snívání parsovéla pro mairé ni neas'klost. Rakousko ---- Rekusare však nemohli zapomenout že byli všir jáarem velice úre at, kteří omes pomáhají malému jich státu udržet neas'klost proti již německých jich bratrů - se byli upolu hroberů úre velice jich úre - tedy, jich národ jechne úre ---

Československá republika je v situaci málo závažim'hoané; na severní hranici se připha vvala oporními proti úsike'mu nebezpečí a jižní, otevřenější hranice v ústě v rak. neutralitu ponechána volně -

Květen 1938.  
21.

Byli jsme překvapeni okemáitým prohlášením četných skupin ku službě vojenské a pověstmi, které se současně vyvíjí. (Olomouci je mobilizační ruch, odvíjejí se nyní lidé, jidi anta a koně, a z německých i smjčových úst docházejí zprávy o bouřích a vracích -

V čemto nastalo značné uklidnění, se šepve v tuto dobu byl očiřován i novými úvěji únikané zprávy, proč vlastně ke náhře fástee na mobilizace podle jménem "zloštiněho cíce'm" byla provedena: ve většine případech švídli záložníci i zprávy domů šea bylo púřtane hlázeno, něméne' dusna at mosje'ra stále šva -

Grubý a hlebe bati záu - 38 zústanou lidem našeho kraje slonho v paměti vramími záplavami, jakých není pamětníka -



Zář 1938.

13.

Kecor + Olomouci velký protinacistický lábor lidu na Masarykově náměstí -  
Do půlnoci ve venkcihry pulk ohlu (u, the, nli) a ráno pulkij čestní láborci -  
↓ pohraničnicki krajní dochtázeji široké pověsti. a sde se, že obecnske náka náka  
jiz klepe na ovest -; a H. Klenovr věmecker i tre a čeka na mra chnli...

18.

Ráno občanů záložníci nastupují - Tedy včerejší vystupuje na obrov  
plebiscit čes. věmců jako jedinou věmece nepokojícíci prostředek  
k odstranění dnešního středoevropské krize - Znamená to obklození  
Republiky a i možný její finis ---

Do olomouckého obvodu přišly omý eluncem a jásem spalyrající, sk  
atřinená náleže xú stela; tly ne máse vionovibe, my stojíme bezmocni  
a bezradni všem útokům vyptavení.  
Hodková vláda její má něvřhy západu, který ošle uprotředkovatek,  
a každý lívi se bnu, odstupuje -; nové vládk i prezident vyti návoa  
novými sliby a neovjmi -  
Olomouci se odbyrá nový protestní tábor - mluví na něm i komunistický  
poslanecký republiky i vojenský velitel Olomouci -  
v noci s 23 na 24 září vyhlášené všeobecné mobilizace záložníků do 40h věk  
věku.

30. září v poáveci ovšle xpreira o definitivním rozhodnutí západ-  
ních států o nás - bea ne's!  
Vláda generála Gyrócht i prezident Benes. přijímají ...

Říjen 38.

Politi se obraceti vývoem om čes. státu sa možnostnosti; v budovnosti  
tento om paterfne byt dnem něvřami raovti a krátiti nad nluon  
a slomou minulosti, neboť neovvali jsme nářeti to, co první avact  
léty osuodem nem bylo čerovno -  
Žijeme v poloněleném soufektu a přechovíme věřit se spraveat-  
nost, ověta a i v sebe samé; všechno je klam a mam a naši lívi  
v čele státu stojící jen hrozi, slibují, utěňují, ale zachránit neovvali  
Pouze se v nás věli a my se z brem v ruce třpne a nerozhoané při lži  
a tak zremi, přetele' a k pojenci naši stari se ov jame řady s těmi,  
kteří nám kopou hrob - aby pry' miz byl zachovén ---

Prezident Benes - neovjny' nastupce Masarykuv počátek  
mévce řijme vřstupuje - Jeho slova " mán vřij pten pro vřchny  
přijevy" se vopozma v čim ponivněnému návoan prospějny, nezmotivna  
Vozičtvi pověsti a vřchom mezi lidem koluje a není nikoho,  
kdo by pravom o posledních nřvřlostech, vřchā nikým nečeka vřch,  
v temnotách křepjčim návoan povětel -

Říjen

Robi se nám chleba vřvřji -  
Jiz mavor polovine pšortom českých zemí je obavena Times  
že na řemřku se přřřimji 'Loláci'.  
Čs. armie se vřstupuje bea boje, ale vřstupu v boji přřřimjnyh vřvřmř  
byť vřvřstujji ---  
Je vřvřmř a vřvřmř -  
Čerki štřelice okupovřny; červené prapory mluvi o vřvřstvi jistě vř  
vřvřmř socialismu ---



Díjen 1938

Je druhé pololetí měsíce a je živá se na blízké hory  
na severu a východě poré a žití nemohu pochopit že tam je  
již druhé státní a se tento cizí stát sestoupil a pod tyto  
hory do svých českých děm -  
Nový systém vládní se tu nás kováří se ruce zmožutného zovseck  
vel vsem novém děm se žijí - -

Díjen konci. Světěk svobody ve změněných poměrech našeho  
životě stal se všedním dnem, omezen přece; je mlhový a velký  
plachtivého typu; drobi se nám půde pod hohem stěže v  
tělo zápasu se svými bolestech agonii tisíců a východ?  
na ten brávi „chirurgové“ instrumenty.

Leden 1938

Holem dnešního nově napětí zvládně v duborečném našem  
státě hlavně pro větší neomezené požadavky německé;  
21. den je přinesl veřejnosti - jsme již smad pohor třetího -

24. Česká veřejnost se dověděla, že prezidentem „druhé“ republiky  
Česko-Slovenské bude vir. Emil Fléche, širokým vstředím  
lidovým odporní v celku neznesný.

30. Dnes byl vir. Fléche prohlášen prezidentem ČSR. Fléche bývalého  
se pověřoval a poslaneck R. Beran pověřen ustavením nové -

31. XII.  
- 38.

Jubilejní rok státu československého konci. Te bylo pozdrumě  
jorker pro mše bosti kouti, nepřevládání a nečistění  
více než krutá operace byla provedena na tele stělu i na vada  
a skomolenine, které zrušela, přes toutu po životě má  
nejistotě naději -

Noví předsedatěle českého národa nezburují velkých  
masejí a svým návratem ku kultu svato křesťanskému  
javně určí meze svého působení -

U Slovence se obrací k českým zájmům se na Frakarpatském  
Dus vatehují ruce Madarí -

„Na hrade křel Beovické hlucné vody cívá,  
na na Bílé Hore svoboda skonáve;  
skonáve a hame, ruce slzy rom,  
pohřben jí Bavor umíráčkem zrom!“

Keyoub.







16 března  
1939

Vyhláše no německí rozhodnutí o českých zemích :  
jím říšským protektorátem, správněji kolonií ---

Bláznivým vojenným pušobí prohlášení říšského vůdce  
a kancléře Adolfa Hitlera, že v českých zemích měla být  
rychlá revoluce a občanská válka a že postavení občanů  
německé národnosti mezi Čechy bylo již nesnesitelné -  
Němectí vojáci žili do českých zemí jako do války,  
očekávali by přelévání věrných, střelbu, mrtvé ---

Zprávy o prvním sledování židů -

Stejně prezident Hácha mluví o rozhlasu o své cestě  
do Berlína a o svém rozhodnutí, ačti české země do  
ochrany říše -; nekl rák od toho nám hrozilo nebezpečí ---

Plomouc brání tvářnost: práce, práce a vojáci číni pak  
město německým; a Germáni jsou plni dobročinnosti,  
rozšiřují ji jako chumáči a neheměstným a iz vesnic  
si proto od města dojíždějí ---

Duben  
1939

Doceň se zlepšilo.  
„Osvoboditelé“ pacifikují církevní země: demobilizovali  
armádu českou a většinu materiál polní sázejí;  
a „osvobodenci“ jejich mění kladě nové oběti.

Český lid se rychle přepřipravil novým poměrem a částí  
i dovést osvoboditelé rychleji ---

olen, kdy ve Francii se odbyla volba prezidenta republiky  
přišel ob „Říšský říšský“ protektor, i lechtě von Tsurath.

Německé dobročinnost pokračuje: i u nás ve vesnicích  
rozšiřují potraviny ---

20. 4. Doneseny a chleby den.

Je čtvrtá, ale současně státní svátek, nařízený klid  
Hitlerovy potěšitelé nerozeminu. Opět i po konci se reči  
německé červené říšských přeporů, tentokrát existují jim  
i berny bývalého státní císařovenského - právně to sárali ni-  
jakousi flichou demonstraci Čechů olomouckých i kladenských  
kvetů k pomníku prezidenta - osvoboditelu bývalého  
oborového velitele, kde stojí rozkročen říšský voják  
a se slozámí ve své německé říši i s ležkou republiky -  
Je to sol' v očích nekterých lidí a proto oser nerozou,  
který se v podvečer u pomníku shromáždil, byl po odřaz po-  
váři nerozou, by mny policii - protektorátní rozehněn  
a prostranství u pomníku [Bachmeyerki německí] pro pěti  
chodec uzavřeno.

Kuče a práce s citiny naponějí se není třeba konfat  
nad dnešním stavem německé národnosti, že tuto dobu třeba  
porozřet jak se jedním etapou naší historie ---  
Ostatní již slouží a stáří, aby nám mohla být neúspěšná  
a školou nám musí být i to, co teď provádíme ---



1939

Projez kanceláře Hildera 28. byl pokračováním všech těch "plavců a práv německého národa" - nečekáte jít jeho ústy do světa vytrubováním; cíť se porožen prozretelem aby řídil a uspořádal psudy Evropy a věmeim dopomohl k místu na slunci, které jim jejich početm, kulturou a omnitrici leton minulosti patří - Čechové jsou německým cizím, říjím r německým osvobozem prostom Historii možno však čísti jinak a i přítomnost bude jasnou souzena bez kancelářských brejli -

Wan "osvoboditelé" se zříme brji duchu - minulosti: odstraňují pomníky, kácí lipy, nebrají školní a úřední budovy, modlitební sídlovské, věci jakýmk spůsobem rušují, a na třech českých krajích nevládní, možku jako by byl kárný -  
Jome oddělení od světa více než kdy dříve, říjeme se stím Je proto brji rostliny slabých let, mající spemnose eem pleva-

Podáváme zvolme nestátní, jsou smy pěkní, ba krásní, ale li se jsou říleni - zeměk ovstředně ne máta a práce se mlauí mofoko nesmyslu. Je osoboue atmosfére tonského podání se my se měme stocit o stovm úsát stupm a se všemí obmpturem a hrozemí skýje se kearabě a pouta.

12. říj.

Díse, naše "ochrannitelka", vetonjila mii Polku do uobranj; Anglie a Francie snasi budon více věcti abak' než přici rokem -  
Vájnýchosá nestal pohyb - nemnoze očekávej - a jako přici rokem i seá nehrviti tel je r přem a ne'm klicku kolem trale ntehu je těsněji -

28. říjen 1939

28. říjen 1939. Je nového vládního narizení přestab být 28. říjen  
Lobok. většim nerozmím a státním a je přímo zakešeno Čechim jakým koliv ríditelným spůsobem vietu k minulosti r tento jech projenit - Je to jen jeden, dlouhé rády ovkloau, jakon "osvobou" Čechové r němei "Grossraichu" skuteční maji.  
28. říjme ne bylo, ale přemětka toho ome anstala: byli mtrí a pšit histopaci a opet jsou mtrí - a tam kal hojné mrtvol je, kyemeim nejbepe se seří -

Prozinec

Prozinec (tomto měsici postývanje u nás "kultura" mloujmi broky do přem: ne vše jome se opetrávemí lítty; patne je buakme brzy poziveti i setiti se jimi -

1940

Po dlouhé zimě přicházi jaro - zpostoení trochu. Přicházi jaro a sním i naději, že nejen přiroze bude omk- zena a obnovena, ale i lidstvo.  
Všichni, kava říjeme r nucem stím a r nstremi se kréime, osvčuzjeme se jarem přirody poslenou naději že i naše jaro opet přijde a že ověk me se ho - !  
I maoti velikonočim věc a bariba severní obror poldmí zít -



Červen 1940  
 Věchvíce ne zářsadí běže ne sebe horizontu hrůznot:  
 Itálie postarala se po bok Německa ve chvíli, kdy ve  
 Francii ríšské armáda tlče na brány Paříže: čin to  
 vsutku hrůzský.

15 června  
 Hlami města Francie a cípem střed celého světa je od  
 veřejního dne v rukou ríšské obrany. — prá!!  
 Která byla ve městě odstraněna lípa ne náměstí před  
 radnicí stojící a bývalou republiku připomínající ---  
 Žižda přeproseným!

Červen  
 kol amerického

Francie ne může již dále bojovat ---  
 Evropa je proměněna, v pohře listě státu a svobody  
 jich neřodí --- vše, co doposud připomíná republiku  
 a celou šťastnější neřodí minulost, má být podle  
 nových příkazů ršeďních odstraněno ---

Léto 1940

Pod mračným nebem  
 ze blyžklad kose,  
 bez kypem do pole  
 ryšle ni chese ---

Jak by jim njoř ne šiji sečet,  
 bez sňiktu klavou  
 na rškou púsu  
 plody ve nínamé jarece,  
 „chleb neš vešojí“  
 modí se při tom  
 leckteré rety  
 a do stálek nepřítomně  
 zaletí zvořklé zraký  
 jak by tam hledaly jny npreklé  
 se zhmotnit chtěly  
 obrazy v myšlích žijících žmí veselých,  
 já rotnu dožatých a strovol naplněných ---  
 vše to bylo a není nic ---!



1941.

že pro kelvici přijde res vzkříšení  
v přirodní dobu a mysl se loučí  
že strana niny a spravedlnost a odplatu  
že nítpein bezpočtué a pomizeali nezoměné ---"

Pro dlouhé zime přichází jaro s poždění trochu ---  
přichází a nechtějí kličiti z novu to sime ločičně  
aby z něj vyrostl strom naši nevěje; tou se silně  
i když beznaděj se pláči za nánti a li se vě časem k tělu se trčene.

4/11.

Jižních bratru slavný sbor  
bucil, v myslích chmurný chor,  
čestným fiorem mělkých duši  
z matek a zlost vzrostli v sráci  
když z přeř cířích lehkou minei  
ak von brali a jak ošte bez rozumu  
dala nít spěchali ---

řek jak den tepor služno chráti  
reer když hor sluntes libé kraj -  
tak i cizim z věstem klou se  
ak sám celou jejich nápln  
smysly vyjmil vychutně ---

Jeť nevěte, křesťanskému lostru den boží ---  
v posledních konečných vřak lidem, kteří o sobě do světa  
hlásají že milí boží řidi osudy národní, smesek dnem božíma  
nemí: další lidské jatky táhn do proruu dávají ---

10/11.

Mrzne, sněží, studeny niti krajem částo rychlosti rickrice a prohláni  
kimo poměny podnebné jsou i jiné přičiny keradostné doby nynější -  
že v eo věříme a řeč omfame se od nás vzdaluje, opíraci,  
nebo obraci v trosky ---, retikončení hymnus něm řak se sráci  
rymčet nismu vobkud nít bndem ---

Červen 1941

Do zčerných smi čermojeh  
příke novu dospadí,  
jak to slunce z here je  
mnohon klem pomdke ---"

Jedý jaro tohoto roku pouť von končilo a slunce i u nás  
ne chřili pemě vládu nehopilo, tu s slunný oien nečetli  
novina nemela světem se rozlétla: to, co štámo u nás mnoho  
hři si přelo, stalo se skutkem a přece přetěrapeni spánčilo:  
čepene stalo se nověkářně ---! Ina ryehodě novitelé kultury  
cítce se ohrožení vli klideti proti mikel se hranice své velike  
řice. Brátelství a smlouy opet ukázaly se býti máim -



1941.

Lémal Gabriel, rolník čís. 20, byl v obci starostou  
od 10/III. 1936 do 21/IV. 1941, kdy byl na vlně zástupcem  
vřadu starosty i členem v obecní radě a zástupcem  
v úpisovém úřadu. Byl členem Hlavního výboru  
Nikulačů byl německý —  
V říjnu téhož roku se stal nově i ne funkce předsedy  
oprávněného starostenského sboru; funkce tato přenesena  
na profesora B. Letného. Důležitě v tomto dokumentu  
je ještě úplně česká koncepce /šestnácti moravských obcí,  
měst a okresů v B. m. / I. rozdělení je již české.

z pomíná svých velkých lidí  
národa pouty spjatý —  
na papíře tvrdí nově  
členky školky jim psané —

Papír, když je běžnou věcí,  
málokdy žene mluvit —  
takovou věc cemu má  
věchno, co nám české povídá —

Podzim  
1941

Jarní den, světem již letá se koristi se kromě,  
i k nám cestu si nepohá a ten zářivý klid u nás  
denně je bledějším zprávním o něžilné smrti senitky  
ba set lidí, z nichž mnozí se provinili jen tím, že byli ležky —

Prozírání

Prozírání noc sněží se na zemi —  
mrazy jako těžké záclony zastírají srpek měsíce  
a viděly hvězdy a papíry do své noci celou zemi  
rozestřené náhře každé papírsek světelný —  
Všichni skvělí se v ní jako pomínutá selská a hřadová se  
chápě věho, čím může tráct a hromot —  
A tato noc má být tou, o níž lidstvo v chrámech  
pěje „tichá noc, svatá noc —“ Jestliže to noc, v níž  
kláží se lidstvo zrovna na noc a v lepší život na zemi —

1942

„Šla měně nás pyšně ně —  
v morek narbatiškum ka paži —  
a jako umem, neprocitnem  
a jen Blaník s Horou Bilon  
co pomínky bez nápsání  
po nás poffom zůsta non —“



1944. Ve spěchu, kterým teď žítí, rakusku je, sotva stěžíme přijmout události, které se na's přímo i nepřímo dotýkají -; a přece zdá se nám často, že leccos má 'půl' volný spád ba jsme netypičtí a nedočkaví --

1 neděle 4 června Angličané vstoupili do Říma - a v pondělí 5 června "ale rozkazem německá obrana opustila úplně město."

Vásledující dny rozceřily hládku lidského myšlení uskutečněním dlouhého čekání invaze ---; že 'pád' provedl nástup proti severní Francii (Normandie).

1945 Pěta měsíce jmenem svému hemu nečinil -; kromě několika málo mírných snů teplota klesala neznámě hluboko pod deset stupňů ---. A při tom přicházela silná vlna, pohybů k západu směrující: kráče přes půl měsíce zohřívá vlnky, nítok východu už již se smyčtího Warazawa, měnila světlo péna a ne'skládal vlnkor, Slovace, Vest, Pannenberg, Klajpeda, Letovice --

První polovina února byla v pravo "únorové" s rozměklým kaluzinami a blatem; asi 12 téhož vyševo tak zvané Vímaki (Jaltaki) proběhání / Stalin, Roosevelt, Churchill / a tři náctého konci boje v Budapest --  
vá "skresou strom" a poleváne počítala Grehe tráou pět rálek --

Brázen chladný a větrný. V první části jeho snů zasněný pohyb na západě - Kolín, Bonn a jiné města mění spíše -  
Shunné dny po invazím Březnu mění tři krajiny: probouzí se k novému životu, leč musí lidé brázi tento příchod lesny a muezí zemi snij obraz: stále ještě zničitostný boj, který pocitujeme již velmi blízko - klemě v Olomouci a plém okblmím kraji.

Duben - a první jeho dny světlý jara oloženy. Do snů slunečných itchlaaných a větrných mnoho novinek se panosí -; ale stále měnit nest mudek by si přáli; proto přicházejí, roz mnuanji a zveličují se --  
V prých vlnch tohoto měsíce východní svět dole k západu se třecí přes Mačarsko, Slovénko k Římu a Loreve.

3/4 Británie změnila pény a do Loreve přijeli další voati z východu.

12/4 Zeměl měhle F.D. Roosevelt. Velké přesuny na západě; proti jiskru jím je vstup východu do řídné a na Solni Loreve --



1945.

Duben

Blužský Jan, učitel ve Škrobce narozený a až do  
"končiny" studijního jci, 28 letý, zahynul při bojích  
o Zderazský Brod, který byl jeho původním domovem, byl jedním  
z mnohých obětí - nejvyšších - tohoto boje a je pohřben v Brodě.

Koncem dubna chyčen na ústku se světa "imperium italský"  
"duce" Mussolini a v městě Como revolucioně souzen a odsouzen.

Květen

Ve městě práce rozšířila se zvěst o smrti A. Hitlera -  
žil-li skutečně až do toho dne, pak o velkou pravděpodobnosti  
byl po delší již dobu nemocen -

Následujícího po smrti Hitlerova dne kapituloval Berlín  
do rukou Rusů - -

Válka umírala! Kapitulační kapitulaci následuje,  
pochůzí Hamburk, sev. Itálie, Holandsko, Breslau (Wrocław),  
jani se nás směl se smějí o pomor a vltádu -; poté ho  
vranika v Praze proti německé revoluce, Frank i české národní  
organizace jedinejší, ale současně se bojuje - -

Dne 1. května přerov, Hornoson, i jiná místa, na své  
revoluční pokyny a k tomu všude ještě bylo hojně ozbrojených  
vojsků a spojenecké armády daleko - -

Brno je v rukou Rusů, též Ostrava a Opava -

Jen ku Praze přes Plzeň západní spojenci zvolne se blíží,  
aby na konec zvládnou kraj, ponechali ji Rusům -

Začátek měsíce máje nebyl příliš slibný -; od jihu doléhala  
sem střelba, po místní ústře k Spolitéjmu projel německý  
pancéřový vlak, místní německí osádci se chystali k  
opuštění vesnice, vytráceli se sázkovými namozem a čech  
poohřezující, vraceli se ne "černo" lidé do své na práci  
nasezení a snad všichni si připravovali nějaké úkryty;  
napětí varovalo každý; od severovýchodní fronta se blížila.

První majovou nedělí hodovní měli jsme čím plný  
příslušníků maďarské armády, velice na druhé  
pokleslých, též om koni a vltádu byl; mužové tito,  
že ji frází se jen o to, co třeba radio, jaké je to o končiny  
velký, něno plitli a večer odešli - směr západ -  
zatím co bojiště bylo již velmi blízko: ale německé  
prátele a spojence je již netěšilo a Luši se bali - -

Pondělí 7. května se bylo smilo, bylo náct postřelené veše  
kostky na vltádu i sým na lesem i Olomoucem.

Lovecké letě ale bombardovala Olomouc a pronísla pozorova  
veci lety nad venkovským krajem. Holém Škrobce kážala  
postřelili německé aple pozemní i protivlétecké obrany -  
Její střelba na ryž vesna sovětské letadla byla bezvýsledná -



8/11.1945 Den jedině ne' jarní krásy, jarní, bez větru ---

Re'no spustili vesnici stenci se se mělo lozin mělkodalo  
 pak to, čemu se dříve říkalo "boží dopustění"  
 Glonko jme porovnali: lom baranovými florky, štělna: jiných  
 míst se u kolé bávali se meději, se kadyž ve vesnici nepi cizí  
 ozbrojené posádky, londe se škály vyhota. tato nade se nespl.  
 nite a vesnice paze jako citnější brzy jila kalich horst.  
 Do městě a rem n'čičích le toum ozjely se nery rronci n'lycky  
 pum pronázené otrény puhy i s'ekotem kulometu, požáry  
 a neobecným střepem.  
 Poaroi oá kolodne se boj ponekud utišil a vesnici projizdili  
 od florky nastupjeli v'emi. na konci vyhnělová zastarilá  
 ale brzy pokračoval. ve své cestě k florku a Dřikazim.  
 i přikazských sečích a i jinou byly pak pohřbíště pomiených  
 německých zbrani ---  
 Dřek'm ba florky již přeházeli Rusovi --- u kostla byly první  
 tři velké tanky jezen s českostve uskon v'ajickom le prardi  
 podobně i oap'alkom: v'adny, v' otevření kopanli tanku stál  
 vojín v' oděva čtore první republiky ---  
 Pro Šterben válka končila -

Javričko

Ve klínu lesa  
 v hor, netiši  
 malé vesnička kři se -  
 zapomenutá, nezma'má -  
 jen se divé škály,  
 lehem svým buji  
 se'jem světa malý -

Pěť ká osoba, hrizné doba -  
 rád by každá  
 kao knětal nezma'naj' ---  
 i vesnička malá  
 tichým ai v'otem si kile -  
 mephe, věru malá -  
 komu překážkou by byla ?

Od východu úsvit  
 nový den všem hlásal -  
 jafem lez v'oni  
 nové tučk proto lidem  
 v'raděch buji ---  
 Procházeti lez jako mláči ovari  
 a postole n'ny, křetion východ rovan,  
 procházeti v'iskom nejčastěji noci  
 avšak přesto vesnička ne' dehotm' jvon  
 v'zmevoci -

Ve'z námejší a ovnenáctera -  
 jára předsthe n'lel -  
 chlebaný, v'lký, bez n'omé m  
 přijal bez lo p'obavene ---  
 s'le a v' sečm' n'oz j'ny'ch  
 n'c nez smičku sel v'v' cestu

a i n'ku me lon  
 knevon si obil z'at:  
 do sechotu pusek  
 sezněl n'kuk seim  
 a condiel' trozky  
 jak ochom le'šlee  
 m'v're v'ci k' nebeam ---

Šterben " Dřek'tim 1900  
 1/2



## Čechové a Slováci

V místním statku ode dávna pracují Slováci: již se nejméne  
 Maje před půl stoletím zde pracovali: moreňtí od Hradišče  
 a „ukerští“ ponejvíce od Čádece; ti to „ukerští“ převážně  
 ženy, vyžněcovali se těžkým, luciným šporem, žmeným,  
 rebněným sátem a „kolombací“ pro nemluvněta, která  
 brávali sebou na pole.

Mimo tyto lidi většinou jim se konně v zemědělství pracují  
 tonlahi se vesnici; celým krajem až ve hořani dnešní  
 „stavenici“ a „sklunkaři“ z Čeravky, od Čádece a Tazovky,  
 neb z Převčanská. Někteří mívali v obci i některých, někde-  
 loštěch (až 24, 54 i jiné); a dle toho bývali; byli to nemnozí  
 lidé skromní, sáti a zlobiví. Starší nosili dlouhé  
 vlasy, vyholené brády, ošer, hlavně kaleny (kalenie); obur  
 dohněti práce, čms již nevášně.

Li kelo se jim „Slováci“ neb „arotari“, ale sotte komu  
 nepočalo se to zvláště ne v oči, jim ti, kati z ríctajch  
 neb jiných temných úmyslů přeli si rozrušitím takto: „Slováci“,  
 ošetřeni u nich i „koreci“ byli neškodný národ na  
 újmu věci slovenské a české zvláště.

Slováci přicházeli do cirkjch zemi nejvíce z chlebeu, ale  
 také ze vsáčelím, čit zos z úmyslů nebožnických  
 r minulost často oachéřeli na Slovenko... uplojenci  
 páckon vsáčeleneu mimo mateřstvem byla latinská, které  
 se na Slovenku hojně užívalo; i prvotní mluva byla  
 protkána latinskými slovy, ani jako u nás německými...  
 Tomim tím státi se mnoho mluvilo a psalo r. Čechoslovenek  
 a „Čechoslováci“ s poslaním let rakonské čy nebylo se druhé  
 novum... Dnes je jinak -

(přítomně sobě říče na koreci r Čechách je mnoho  
 Slověku, i zde ve Skrbeni -

Dnes namnoze již svým náčím ne podobným  
 spisovně čestně než v místní koněcti ne odlišují se  
 od domorodců, ač i lektěj mají Slovák je již  
 „domorodec“ je to jiný národ?



## Senoseč

Kollo:

sekon ji se káči,  
 skobení tí jandei,  
 má milá' za nimi pohrabuje!"

Je doba senoseče? ano, ale ještě nic se seká,  
 tedy v přední části náhody na břehu potoka, u žilnice, neb na trametě  
 polní cestě - a to může neb ženy starší, mláďci umění ručně  
 kosit neporaží se důležitě ke životu potřebné -

Losi se strojím, je to méně namáhavé a rychlejší; ovšem,  
 ty centy a tuny sehná při strojním kosení jsou daleko nižší  
 než při práci ruční, protože šofér traktorista aby přešel  
 častému "sazření" stroje a co nejvíce pokosil, kosu hodně  
 zvedne a porostu nežádá stíná jen vršky - -

Těžká práce ručních "kosců" zanikla i jejich nehalasivá  
 soutěž, který louku lépe "vyholí", a také zřídka kdy slyšet  
 se čamých jít na klepání kosy - vždyť se chodívalo  
 na "kosnou" sotva mítelo - -

A trávě? dnes po převratě student ze staré čítankové  
 psaníky by mohl říci, že není co jsou to trávě!  
 mělo se jich uživě, jmenovitě na velkých hospodářstvích  
 a to, co na pícninových pozemcích zůstane, stálo by  
 na výživu velkého množství kos - kdyby byly - ;  
 chodívalo se na louky pohrabovat pro tyto životelky  
 chudých - -

## Druhá pohledy 1958 - 1960

co družstevníci, co sečete  
 pole máte a neoklízíte - -

čepurta / kochl / doba pro lidi i dobytek paala se obět  
 tra ktorovému pluhu - jistě vane ne strojím - však vane nejším  
 byh jahody, dva roky a díle pěstění pole na konce v prales  
 propné něně / v létě dle slovníku "zemský rej" to na pohled " /  
 a te pro v pozaním jem zeorone - -

Pomoci brigády zokázený křetek - a sklizen opět roma se  
 nule, a kochaly i sbebi křabky kapustové a zelne, i kos i salát  
 přirostlý nestojí se sklizen a krán místo, do žlabu lehou si vají  
 se do pveň - protože žlab je - přezvaný - -

" Aeh synku, synku,  
 doma - li jsi

přičesná pte se  
 orel - h jsi - - !



## Staré paměti

Nápis:

V zimní dobu unavený,  
člověk napět povídk -  
ráda roční v záleží mezi -  
stěžka na jideu si nese -

Původní hřbitov skrbenský, nevelký, s mízkou  
odhadem 200, na předměstí v rohu měla dvě věže mramřice  
(kostnice), pomníků nemnoho a ty byly z velké části  
železné. Hroby jen rohy dřevu obrostlé, na podání zolobné  
černou hlínou, křechem, papírovými květy doma vřelými; i  
světla - lampičky olejové. Železné kříže v několika křesem -  
pláňkách se dochovali řemes - -. Štěstí hřbitova byl pro zá -  
možné, si oběť a jmenovité při zohod vesnice byli podíli vřel -  
chudí lidé; kofr byl hřbitov z řadmi částí rozdílných a oběť  
pěknou zádi, počít si rolnické rody poděl těchto zádi zakupovat  
mista na větší roduinné hroby, křobné nekládny mi pomníky  
v radu, nové si část hřbitova postavene zádi mramřice a spřahu  
tam pokračování převážně děti; křejek přes nemnoho deset let mi  
nmiralo značné procento -

Hřbitov v nové době nemí již místem klám, leč přilít bázko  
vesnice, silnice kolem vesnice; cesta do poli je hojně používané,  
motorovými vozidly, se křejmi se zvedají mraky prachu  
zemědělského větrání i na hřbitov; také nílání je my velko -  
statku v poslední době používané v těsném soustředění hřbitova  
mým parfume přemáhají ními hřbitovních křejin a i mami  
přilítání se najdou jedinci, křejm ani zádi nemí nic většího -

Vycházkou se chovalo hodně do skaly k Horce, kde je kaplička  
a kofr tam byl i přeměn zádi rody, chovalo se chození  
mezi paňskými poli - dnes přilítání tím samým místem  
probíhá silnice Skrbů - Horce, staré na zádi první  
světové války - kofra cesta - zhruba 20000 zchovné -  
byla delší a v létě dost zaprášena -

Na zolněném prostoru vyřezaného kamennou byly  
tramaté palouky s jednobílymi kři, křejní nřkřejní,  
léčiny mi bylínmi, hojným plectrem, motýli si křejem;  
také ovřel křej se zádi dost zádi zádi - Šterní lidé,  
jmenovité ženy, choily se ku kapliče modlit a mládeži byly  
tyto prostory rejai stem a někdy také - bři stem -; křej  
první vesnické potoky s "kofron" zádi byly odbyrány -

Hele mian cílem mládeži v letní dobu byl les, hezvíka vsa k  
nřevřeny hlíseči -; choilo se ku splem / stem / kofpat  
Pěky bylo ve "staré" pro celý rok nice rody než zádi, přistora  
"staré" byla větší a také batoková účka (čistura) byla  
rod na tějst, od rázi níji přerá nírali ku kapli nice úky  
a prováděli me mi zádi křej plavby -; místo dřevního  
betonu bylo dřevěné bedněné, postmí nice do řek, a z nřev -  
guboných dřevu odbyku skřejní se nřev rodu stromy, používané  
jako skobancké mřitky -



Za hrádky před domy - alpine ..

Před ráson domku, jme novité novéj sích, si porůžni  
 jejich majitelé a obyvatelé pěkně za hrádky a někde i alpinky.  
 De tomu tak n obyčeli na něvsi, počínaje Jar. Štolenem při cestě  
 me Práviči přes Luštěkov / káži na hřivte / Zetlonkalov,  
 Bludských, Snovýškov, Jsu navor, Confalov, Kolníkov,  
 Čepov, Volev, Mlíkov až štrelov, před tubitorem konic -  
 ji ne za hrádky, jsou n republiku, Váreči, káži Bihalova  
 chalupy / a n Vědki; před fami ludom a hrádky před lety při  
 opravě budovy povstetně zmenšena - Za hrádky starého state  
 by n smičejích rolnických n celosti; před kottelem; n přítomně  
 bible jsou n čísel 20, 21 a 24; i se, na dráží jsou pěkně  
 za hrádky a velmi jsou jimi bohaty ulice n Trkavím  
 a Hynčom měřiči, jinak bohužel prachem, blátem  
 a hřivny, n / svedny mi sčtmi op / hřivji, a ce jsou i  
 pecká, alpine n mltky, hrádky, jestky n kamí / n v eniči  
 Stejškalu, Zenečiči, a na protější straně ulice n domku  
 štět mbo státek / p. řeciny /

Harbenské pohledy

Za vesnicí na něvsi  
 pohled n svět je překrásný  
 jarním teplém vzduch se chvěje  
 zelená se všecken kraj ---  
 Tam je n dále místo pěkné,  
 pastelové zbarvení --  
 na něvsi kostel n Fojky  
 krásně zářá n naši stream -  
 na tam vše práce plno  
 na velkém je na lán ---  
 \*

Do nátrani bužkové jam  
 nakořtlivě vzáje káži  
 káži je z jejich starých sídel  
 sňestní dobe rožky / je má  
 bez milosti n hřivni -

Vem' račněm n hřivni  
 rožkopati bez račněm  
 co předkové stárelí -  
 i káži se tím dobro káži  
 stárelí někdy něvsi:  
 otec i otec si v tom síli -  
 my jim budem něvsi:



## Pohledy do minulosti -

1 Viz. Vaclav Vespor, "Dějiny roboty na panství Olomouckém."

Keřto Olomouc koupilo Skrbeni s Hynkovem od Pražanů z Bítkova v druhé polovině šestnáctého století (1579); tehdy bylo v obci 13 lánu, 3 čtvrti a 2 zahrady, patrně selkové půdy. V obci byl již tehdy panský pivovar, lož a rybníky. rolní půdy měnit spíše louky. Robotních povinností tehdy ještě mnoho nebylo, by narušily s postupem doby, se vztahujícími; cítili se i v klámbonech třídy fa také v důsledku katastrof válečných, -

R. 1655 je v obci (selkém arzení?) 11 1/2 lánu půdy, usedlosti mají čtvrti: 17 po dvou, 21 po půl dvou a tři po jedné čtvrti. Rolníků (sedláků) je dvacet pět, zahradníků (chalušníků, orobných zemědělců) je dvacet šest. Zvládnění po válce třicetileté je značné; r. 1656 je osazeno šestnáct gruntů, tři grunty na lhu tu a sedm usedlostí je pustých; zahrada je osazeno pět, dvě na lhu tu a osmáct je pustých. Všechny usedlosti je padesát jedna, z toho pustých dvacet pět - 2.

R. 1726 bylo selkové půdy 10 1/2 lánu, sedláků 21, zahradníků 27, všech 48; po roce 1738: 21 usedlosti po půl lánu, 27 zahrada a jeden domek (bez země?).

Počet robotních dní v průměru 3.549, zahradníci pěších 4563, domků pánů 52 - -

R. 1779 je sedláků 22, zahradníků 27, nově osídlenec jeden, domků s poli i bez 9, císel domovních 59.

Nejnynější měra usedlosti r. 1726 v měřicích moravských: selkové 50, zahradnická 4; r. 1756 v měřicích rakouských selkové 45, zahradnická 5; r. 1779 v měřicích rakouských selkové 94, zahradnická 24, domovníků 16.

Již v šestnáctém století byl městský kmenolom v Horce; dobý příjem (městu) poskytoval pivovar ve Skrbeni - -

"Lož a rybník" ve Skrbeni zřízen před r. 1591. (Václavský pláň rybníků viz v Vesporových "Dějinech").

Mnoho roboty bylo u dvora skrbenského, kde nebylo ovčáků; potahu a kde sedláci museli obstarávat i dvorův ovčáků pro pivovar; tento dvor, jakož i dvorův ovčákův deputátního na městském radnici v Olomouci byl také povinností sedláků z Dubčan, Chotiny a Smač i Zlencovic; právě dvorův ovčákův byl velmi těžkou robotou, protože blízko lež (Skrbeni, Hynkov, Laska) byly rybníky a ovčák se vrazil až z Hrbni (Temecké) Hluzov a Hynkova.

Grův lomek v lesích skrbenských se sestí léciemi lomů podzemí ze Skrbene, Sedlička a Hluzova.

Je ovčák se hospodářilo z placenou cíleci; v sedmáctém století ovčákův seřel s sáňákem sedmáctiletých roků, partyři po šestí zletých, věvečka tříletá - -

Již ve Skrbeni se vozilo i do Bystronau - -



Podleky do minulosti  
 Školení robotníci přišli na loď r. 1668 (o místě Olomouce) dříve pracovali  
 je duo klet a dva krocany (vešpor „Dějiny“)

Jak se jevalo (v Olomouci)

U obnovení městské rady v Olomouci 26-30 září 1680 došlo místní  
 ovocí: 1 roba, 11 beranů a jetmáta, 1 repa, 22 sebet, 22 krocanů, 15 hus,  
 25 kachanů, 22 slepce, 28 kapounů, 81 3/4 mázu másla, 10 kop rajec --  
 kromě toho přikoupeno 15 vraněk jazyků, 1 robaška tlama, jitrnice,  
 5 vajec, 24 kurať, 30 holoubat, 20 kbroctů, 16 sluk, 94 kůže tele, 215 ovoců,  
 255 skřivanů a 8 kop raků; z ryb to byly štiky, perny, trčky,  
 velká ryba (wallfish) a 10 sejořů kůň gmundli (malých ryb).  
 Vešly byla ani různé zeleniny, artičoky, karfiol, por, melouny,  
 ovoce a konfekty. rina se spotřebovalo 681 mázu za 187 zlatých  
 24 krocany. Celkem stála tato transakce pro 38-40 osob konotace,  
 kolonátor a služebníci 424 zlatých v nosných přítomný  
 zeonský podnikatel Jan Maximilian Hübner, obdržel jefer poctu  
 300 zlatých, jeho peněz manželka 75 a slečna dcera 30 zlatých --  
 Pamětno i na asi 30 osob jejich dvoranů, kuchanů a kuchanů,  
 také rybníků dostalo r. 1955 zlatých 31 krocanů, což bylo  
 cena velkého seláka do gmundli nebo většího městského ovocí --  
 (vešpor, roboty, str. 46.)

Jak se prováděla roboty --  
 šlechtí robotníci místo čtyř koní zapřahali tři, na robotu se  
 dojíždělo pozdě, pacholek zoral zotra jednou měřici za den,  
 místo jednoho se tu proviantní to činí dovezli jen půl nebo třetinu  
 kálu; činí více v lese neložili, ale do pivovaru dovezli jen část,  
 smetl, rozene z města, zava ne ubič potratiti a + p.  
 Na co prvního robotního patentu se nedělelo roboty více, než dva  
 den v týden, ať kolik nechteli; zemanové zůstali zůstali více --  
 Robotní patent z r. 1680 dokončil královské roboty na tři den v týden,  
 byl více vyhlášen jen v Čechách, ale i na horách a také v Olomouci  
 he jim rušili --

U velké bouře na Laně:

Anconice 1680-1683; uti z noh. podával i Hruvrtin (Kamilany a Hyselov),  
 v letech třicátých 18 století --; připadně tu jsou německé jména  
 stěží vata a české jméno (Dostál) rycklárův, který byl na straně  
 páni -- Dápor proti robotě se projevil i ve Školení: v září 1726  
 posláni své sešláci na „zánce“, patrně na mecená práci --

Robotní znanoby (moraané plinky) vyševal pivovarský pivár na potvrzení  
 se roboty byla vykonána; robotník znanoby odevzdal rycklárův, který dělal  
 zezáry ne kůlich (rahaň) -- ne v záry potře --

U 1829 se Školení brání dobjnět paizy v les v zimě se zmizla paizy --  
 D. r. 1799 odkoupile obec panství, které dříve měla peronajty od  
 panství města Olomouce; tota provadly i některé jiné obce k ol. panství  
 patná.

U 1778 sešláci ze Školení rycklárův neapřímé rozdělení luk  
 což měli operanti inženýři Geringer a Práochina --

Do pivovaru se vořil jec méně také z Hruvrtin (6 krajců oá měřici);  
 v 18 století se pivovaru také s páčnice.



## Dobry v minulost

Dozemková reforma v letech 1769-1778.

Domita púdy ve Škerbeni: 1-3 tříce.

Tržena administrativní nerealizace 59 a 10 1/2 měřicí pozemků;

27 zadravníků obdrželo po 9-11 měřicích a poradiji hospoda

č. 53 dostala přiděleno 23 měřic; celkem rozděleno ve Škerbeni 311 měřic.

Doemí spotřeba obilí na osobu (v osmnáctém století, kdy se ještě nepěstovaly brambory!) byla asi 252 kg.

Dacholík v osmnáctém století dostal platbu 10 klatých, červceka 3el.

Jeno selského zrna bylo v loamtu asi 60% klatých a 10el. na veselku.

věno selské ho červceka bylo obvykle in natura: 1 kram, tele, prase, čtyři měřice obilí, dvě pevný a loamí plachty, 1/2 az 1 kopa plátna; at kdy to bylo 50 kl, zupum u futrovaný a jeden klatůk větším.

## Ruské násvitěny kraje v minulosti -

Již v osmnáctém století, dokonce v jeho první polovině stáhl Morava ruské carské vojáky jako spojence tehdejších vládních, ruských a škerbeni.

R 1748 ze vlády kenergické Marie Terézie, škerbeni kolem

blomonee nekočí ruských pluků, na pozemcích měřic (banu)

škerbeni a škerbeni si chtěli pustit vojáci poročit loamí (banu)

a použili k její materiálu nových hranečnicků, vrceňech k vzrácení nových katarů; sezneme ne na stitnost na to neprevi, zora hranečnický ruskou "loamí" přetrvaly.

## Jaka' geologická doba probíhá v přítomnosti ve Škerbeni?

Zdá se že velmi mladá a nenatálená; poroch púdy ve Škerbeni i v jejím blízkém okolí se stále mění: i v ulicích se trou páhorky a bužinaté jezírka, což by svědčilo o vulkanické činnosti naší malky země, neboť jezírka i bužiny by v již čase m vystřídány znaky povstání: mohutnými vršky prachu. S ač púdy vulkan v blízkosti obce závažný není, přec vřede je lojnat popelu -

Voda potoků v okolí obce nestačila si ještě vymlet hluboké koryta a o zlomech a kúře se máke' svěsici hluboká vřásnění hle me na cestách, ale leckde i na polních hánech. Vřásnění na cestách je občas

vypelněno vodou a pak se náhodou kontinuit může přetáhnout podle nem na křesné zbarvení stádo

kecken spokojení káchažicích, ne na rybníce, ale na takové vřese přímo přec bytem světo pestitela -

Lojnatá nákladní auta po takové cestě bez historie přijíždějí, loupaží se jak lovice na rozbouraných vřadách oceánů, ale vydrží to -!



## Lok na vsi

,někdy domky jak panenky  
 ve vřepčíných hátech  
 čisté pěkně obilné  
 od žlenu až k pětce!  
 Tak je mi líb, mě vesnička  
 pěknější než město  
 kdo ji musí opustit  
 omůžná je mu cesta ---  
 Křivá

Ano, zebili se domky a za chvilu je podkráben nechtěnými  
 křeslemi, lecky do aridnosti. Zebli hejčími, a maminky  
 a zenská pokostní rubeč tento kult dětské tvorosti klidně  
 překlíží ---

Počíná je nový rok a končí silvestrem je naše  
 vesnice v takovém stěru, že zaslouží si přídomek „kamere ná“  
 neb. za přešné „vesnice“ vesnici projíždějí všemi směry,  
 po silnicích i polních cestách téměř za každého počasí,  
 motorové vozidlo neomezenou rychlostí ---; a místní  
 státní státek i ŽD mají s nimi mot mnoho vozidel  
 a jejich řidiči nezůstávají ve výkonu se cizinci; krajně  
 nepatří u nás, krok pěšky v hrobožice na bláto či prach,  
 zajišťují cestu ku svým bytům, plnice asi tak plně  
 splotě pohonných hmot ---  
 Jednoznačně „zemědělské“ družstvo dostalo asi traktory  
 včetně „páseku“ bez startéru, a klik na netočení, neb  
 nejen v zimě, ale i se teplého období se „rozkládají“ někdy  
 i dvěma již spřázanými traktory, lecky jim v tom  
 kevalírsky by pomělejší traktoristické státek, kde jim  
 mají lepší garáže ---; a vesnici to trní, chápají se  
 otkásejí, okraje a avéře drncí a - bláto strká na  
 zdi, chodníky i trávníky jsou rozjeté ---

Od jara do podzimu doby zimní stojí ve ulicích  
 i ve vsi četná vozidla i stroje - ve dne v noci ---,  
 jsou to nejen traktory a vlečné vozy, ale také kombajny,  
 mlátičkové pompy a výfuky obilniční. Všechny stroje  
 (stanovištěm) klat. klatku v letní době je prostě natřeno  
 ště nezáleží skoby a místní jednoty; pa tu je tam  
 slámy, obilku a jiné nerosti jak někde u polního  
 mlátič; a když přeréže slámu a vori tují, pak  
 je cesta postlána či pokrývána lépe než pole  
 A uhlí: ani státní státek, ani ŽD ho nemá  
 v plánu ---



Škábů 1960

Tento rok, který je jubilejním, patnáctým výročním oslavením, obdržely se mimo jiné také volby do zákonodárných sborů i národních výborů; členové národních výborů nazývají se teď poslanci. Volby se obdržely v neděli 12 června, volební místnost byla opět sál místního hostince; volba se veřejně a vesnicí po celý den xni rozklesová hudba, ne vždy umělecká, vpořadě námusinová - Voj' místní národní výbor má tyto členy:

- |                          |   |  |
|--------------------------|---|--|
| Mikulka Josef č. 58      | <sup>zaměstnanec<br/>vlniční správy</sup> | předseda, člen rady                      |
| Domeš Rostislav          |   | tajemník, - "                            |
| Vermšil Josef č. 194     |   | předseda fin. komise, - "                |
| Brzobohatý Jan č. 202    |   | předseda } výstavba - "                  |
| Rančí Josef č. 70.       |   | místopředseda } za zvelebení<br>obce - " |
| Tykydal M                |   | předseda zemědělské<br>komise - "        |
| Přosta Josef č. 193      |   | bezpečnost<br>osvěta - "                 |
| Vítek Oldřich ml. č. 186 |   |  |
| Boďalík Vladimír, č. 139 |   |  |
| Opřítel Ludvík č. 37     |   |  |
| Abšolon Josef č. 218     |   |  |
| Smiták Josef č. 106      |   |  |
| Štejn Rostislav č. 216   |   |  |
| Bekmeřková Anna č. 213   |   |  |
| Spunerová Květa č. 91    |   |  |
| Balta Martin č. 24       |   |  |
| Koloušek Ladislav č. 118 |   |  |

Voj' tajemník M. V. V. Domeš Rostislav bydlí v Dřívěštech a byl dříve příslušníkem S. V. B.; při Spunerové zúčastnila nejdříve v kanceláři M. V. V. a po odchodu tajemníka K. Šebáček nejčastěji ona je hlavně velkou místního vzhledu.

Budova M. V. V. byla v tomto roce nově i zvenčí značně opravena a vzhled její hlavně vzhledem vzhledem oken se hodně změnil; práce na opravě, za počátku již přeci krátkými oslavení se protáhly do pozdního podzimu a provedli ji hlavně starší zedníci Rostislav Josef a Karminec šel za pomoci ex-tajemníka Šteřelera Gabriela a Spunerové Václava.

Poskládáníkem M. V. V. místo Vermšila Josefa je Smital Oldřich dříve účetní v místním J. Č. D.



Agitační středisko Rudní fronty pro práci v obci otevřeno  
29 dubna v místnostech K.V.V.

K jarním vrátkům, jarním měji a dnům osvobození upraveni  
oficiálně s výhledem a sehonky před domy: je to akce, co nejvíce  
zeleně.  
Při krátných oslavách byl dnem n. r. v. l. a po čtyřech letech  
7 krátně večer byl lampionový průvodem, střelba, osvětlení  
pomníku padlých -  
státní statek ku slavnostním dnům částečně vyřídil smj  
kabinet (účastní místní zedníci, učitelé Růžič, Kaminík (Čep),  
ne tak K.V.V. přes to že to v novinech místním dopisovatelům  
slibováno -

obrod

26 dubna byla místní mládež v odvodu, oá poleane chodit s místní  
eri omnicennou "kufalkou" po vesnici, hráli a reagili se - -  
ve slávi byl i tajemník K.V.V. Mladší sešlaček, který s nimi byl  
v odvodu: se hráli mu a se trochu pohostení jej poradně netřelí -

slor. mládež

Do obce přijela na pozvání místní národní školy výprava slovenské  
školy mládeže a přenocovala u rodin, majících děti  
školyho věku; o slovenské děti byl značný zájem, ještě jejich chytlo -

Smst  
na  
silnici

Koncem července byl v noční době na státní silnici u kosti nce  
"Zlaté šlepelky" zachycen nekladným autem a zabít občan  
Hyntl z Bruchotína, žil by dleci v Slozce M. kde míval spíneč -  
vickou a apravářskou dílnu - Šel z kosti nce a má se za to  
že nestěsti bylo důsledek pobytu tam - -

24/6  
Válková  
silnice

do vesnice přijel park silniční nádržky, se stanoviti si vybral  
místo poblíž kosti nce a v blízkosti - válejší se silnice Hlaka  
- Škrbeň a Škrbeň - Šlepelka; na náč Škrbeň - Šlepelka  
berou vřau s příkopu za místním státním státkem, ač u náč  
je nová vřau náč pásmuho zboru, při přecházi vřauho práci  
ma našelo velké cisternové vřauho z rozbakné zahumené  
cesty do vesnice tojné bláta; místo nasfaltování váleované  
rokovky, jak se vřauje v četných jiných vesnicích, ve Škrbeň  
polévají vřauku se směrem ku Šlepelce nějakým olejem  
a tak se snižuje její pračnost: i jiným těstem vesnice  
by nioo podobného prospelo, jmenovité vřauho, kde v poled -  
ní době se každého práci jízdí četné vřauho na starbu  
v velké praeci fany nedeleto vesnice pod "Hlaciškem"  
v přítomní době apravám státních státku provádění -

20/6  
Zajezd  
družstevníku  
do Čech

Věkolik hodiní autobusový zájezd družstevníku do západních  
Čech; při spateční jízdě poblíž Hiti a Byle je dva družstevní  
vřauho zraněna, takai musela být ponečána se Hiti a v nemocni



Skrbení 1960

Myslivecká  
společnost

Myslivecká společnost ve Skrbení r. 1960 čítá sedm členů a tři hosty; nymáe loviště pro odstoupení některých pozemků, myslivecké společnosti místního státního statku jakož i součástí obce Buchtovina, je 450 ha, hospodářem společnosti je již delší dobu (asi 7 roků) Josef Vemřil č. 194.

Upozdírním loveckém obvodu máe lovecká společnost za úkol dodat stádu padesát kusů zvěřích zaječů, kteří jsou hledáni v nivořiním a borím do západních států; ačkoliv star zaječů v lovišti byl tomuto úkolu příznivý, bylo chyceno jen šest šest zvěřích zvěřat; zavinil to chybějící pracovní ruce v poliích a nedostatky lidí (naháněcí).

Následkem nesplnění odchytní, nebyl povolán ani žádný odstřel. Místní státní statek úkol odchytní splnil (měl více lidí), dokonce chytil více než potřeboval --

Upernaté zvěře je ve bažantů a plávaný odstřel mohl být poměrně snadno splněn --

Choropati' byl odstřelen menší počet, protože asi dnešním technikou zemědělství jim neprospívá a je jich méně --

Troce 1959 byl proveden odchytní zvěřích choropati' pro hospod. a chyceno sto třináct kusů --

Myslivecká společnost míst. stát. statku je petičlenová lovišti má rozlohu 365 ha --

Státní statek Skrbení má v přítomné době včetně menšího hospodářství v Hroce III i v samojině kalvánské farmou 436.44 ha, zemědělské půdy 149.09 ha nezemědělské půdy.

Obilovinami oseto 195.35 ha, pšenice 85.45 ha, ječmenem 65.10 ha a ovsem 44.82 ha.

Žejron a kromě oseto 58.84 ha krmnou 6.21 ha.

Opěviny víceleté osety na 39.74 ha, směsky (patrně i kukurice) 96.56 ha, kukurice na úvrati 2 ha, brambory 6 ha.

Vosa' ferna  
pro oáchor repín

Ve pozemcích státního statku severně od obce pod pahorkem "Hraňák" nedaleko cesty k Hynkovu počátku r. léta tohoto roku nřata'ba velké ferna pro oáchor repínového oáby lka; čistětný její provoz má být byti zahájen již z jara 1961. Ferna má byti plně mechanizována a tímto běžný chor repín jurečňích, má xae byti chován i větší počet peronie.

Mechanická zvěř zemí státního statku přede zvěřmi 1960 doplněna stábilní sušičkou obilí, postavenou v prostoru mezi buarou bývalé slagony, na níž je napojeno a bývalou rolničkou mealevati' č. 19 (a Podivinský les).

Grúnera k ní je z klení vesnické ulice a průměrný její výkon je tři vagony zrna za směnu.

Zivěšna  
nřaba

Státní statek ve Skrbení chová v přítomné době asi 210 dojných krav a přes sto kusů hovězího dovořtu; ve m průměr u hovězího dovořka je 320 - 330 kusů.

Dále je na statku asi 60 prasnic a osmdesát repínů na živ.



Školení 1960

Změny držebnosti

Štěpán Ližala původem ze Zákupčatska (Karlovy Vary) s manželkou  
Květou, učitelkou ve Školení, bytem v Příkarpě, koupil táj. Tepuski-lore  
chalupe č. 13.

Pani Čichová, vdova, prodala svůj dům č. 161 ul. Chytkovi  
z H. Sukolomí

Jan Čulek s manželkou Lúnou z Vámišti na Hlavě převzal dům č. 115  
od Zikmunda, též z Vámišti.

B. Vašíček koupil dům č. 38 od Hosté Gabriela

Števelní  
opreny

Pala, vedoucí místní jednoty, Podstátní a pracovní maso (Kamý)  
přibudová část kompenzátoru domu č. 10.

Na konci vesnice, neseleho bratřov, opravuje domek č. 134 Bozlák Fr.

Patrony domek č. 203 (M. Vráčnicka) byl nově omítnut.  
Z školy byla místními brigádníky odstraněna odstraňována nezáklad-  
ná, pomělu se užší stěna kolub na mlátiči soupravu -; v pracovním  
podniku byl ohrazen otevřený školní dvůr vysokou cihelnou zdí;  
práce neovkončena pro nedostatky materiálu (cement).

Vodovod

Do delších přídatích přičten vodovod do domů stat. statku a jeho  
zamestnanci při cestě z Hynčok - při tom zřetěně zříte  
budka, v rodu nezářky za stavu bratřov dvora, v ní umístěn  
čerpací stroj, veale přizpůsobena betonová plošina na umírání motor-  
ových vozíček, toto umírání je zařízení krajně nehygienické,  
nebot, byla vybudována nepromyšleně, márne, voda částo zneho-  
ženeštná a nečistěná a špiněná, márne, voda částo zneho-  
žně je brát z ne pitnou vodu, které jako přebytkové rourou ze zářné  
budky do příkopu zde vytéká, ačkoli č. jezovi sem pro tuto  
dobrou vodu mnoho lidí i se vada'lenějších míst vesnice  
již velmi dlouho nebot v rodu oážíkáz sem vodu přivádějí,  
byl přizpůsobena ještě ze Le konka, v posledních letech sem také  
příjíždělo mnoho žen máchat prádlo - - i je proto nečistěná  
porádek (neporádek) dost záloh a stědek.

Věčeri  
1960

Štávec Vaclav č. 159	4	věčera
Birobotaty Jan č. 202	9	"
Vějel Zdeněk č. 202	3	"
Obkráčil Josef č. 77	3	"
Vácha Vojtěch č. 8	12	"
Vácha Břichlav č. 38	3	"
Vějel Gabriel č. 98	2	"
Končelny J	5	"
Vějel Šarief	6	"
Opřádal Lúnie	17	"
Lecláček František č. 144	18	"

Roku 1960 byla připomená  
omítka na jedno věčera  
6 kg.  
Práden hromadný zájezd  
věčeri na slovensko (Poprad).  
Vějel a Vějel nově členové  
válečského bratřov od konce  
1. 1960  
Důležitým bratřov je  
lecláček František.

V minulosti, po první světové válce, patřil do věčeračského cechu  
také místní rolník Václav Pláňák s č. 11, který byl také jevanatělem  
věč. spolku v Litovli. (Příloha: Dějiny obce Václav.)



Jednotně ze mědělské družstva Skáben v roce 1960.

V roce 1960 obhospodářovali družstvo 363,27 ha půdy, z toho orné 347,96 ha.  
členův: 36 mužů a 76 žen; průměrný věk člun<sup>o</sup> je padesát pět let.  
Osídlenost družstva JZD:

Kolík Karel, předseda JZD, bytem v Olomouci

Tráček Martin,

skladník JZD

Dostál Vladimír

mechanik JZD

Báča Martin

traktorieta JZD

Opletalová Aneta

Mikulková Františka

Štejskalová Marie

Podlínářem družstva je Duša Boleslav

Zvířičářem je Vilímec Ctibor, bytem v Chudobně

kašicím zeleninové farmy je Kovcsny Vilém

Poblaamkařem je Coufal František, skupinař (čistě ky); Doležalové

Borůha

Štejskalová Marie

toto pro čas její nemoci

zastupovala žijící farmy.

Družstvo má toto zvířectvo: dobytec 124, hovězího dobytka 77 kusů;

prasnice padesát čtyři, 60 vepřů na živ, koní 17.

šlech (nosnice) začátkem roku 739 kusů, koncem roku 1028 kusů.

stroje (mechanické): pět traktorů kolových, jeden pásový; jeden vildžim

komбайн, dva senomety, dva senomety, dva nakladače;

jeden traktor a jeden elektrický, čtyři dětky, seze

plumová, dva nové a dva staré samozrybná obilí,

tri mlátič soupraž, zavlažovací zařízení (na zeleninu)

i s motorem na čtři.

Výstavba: vybudována vachona (členové Dunaš J., Ryhlaal P. a družba)

čalář hovězího dobytka v hodnotě asi 230.000 Kč; na 60 kusů;

v přítomné době jsou v ní provizorně umístěny krávy.

Na podzim se házela prvními ribemi starobě krávy na

na asi 105 kusů dobytec v hodnotě asi 650.000 Kč.

Loďnata pracovní jednotka, plněnována na osmáset Kč; v pla cen

devať set Kč; k tomu přičítají naturalie k loďnate

asi 150 Kč na vopracovnou jednotku.

Družstvo chybí porádná mostní váha, které v přítomné době mimo

státní státok v obci není; na podzim to brzdilo stejně

reprezantní začátek stříženou sklizen řepy cukrové protože všechno

je na loďnate voriada musela na váhu do dvous; je to z bytké-

ni, rajizáka a mimo to voriada nanačala, ab vermile

načiměné muszati blata; jako státnímu státku; JZD

znacivou část úrody cukrové řepy odvazly s pole těžké

nakladání vozy trženské.



## Knihozna

Lidová knihozna ve Skrbeni v roce 1960  
 Zmístěna je v domě č. 36, knižníkem je Vladimír Dostál  
 člen ČZD ve Skrbeni (mechanikář.)

Počet knih k 1 lednu 1960:  
 dětské : 1223 výtisků  
 mužské : 388 " "  
 ženské : 267 " "  
 celkem : 1878 " "

Průběžně během roku 1960 činil celkem 52 knih

Zbytek knih (vyřazených nečtenou literaturou) činil celkem 69 knih

Ustav knih k 31 prosinci 1960:

dětských 1197  
 mužských 378  
 ženských 286  
 celkem 1861 knih

Ustav čtenářů k 31 prosinci 1960.

dospělých 82  
 dětských 38

Knihozna byla otevřena 33 týdnů (v neděli dopoledne),  
 navštívilo ji dospělých osob 121, dětských čtenářů 60,  
 celkem 181 čtenářů, kteří si vypůjčili 438 knih  
 dětských, 51 mužských a 154 ženských.

Počet návštěvníků čtenářů byl 42 osob.

Knihozna odebrala časopisy „Různé práce“

Větrní průvod.

Kilují zdejší obecní stromy?

Za státním statkem na rozpuštění přikopu vyřadil zaměstnanec  
 státního statku Štěpáněk se s ovocných stromů, asi švestek nebo  
 jejich ploník, věnoval jim značnou péči, dal jim kůly, na podzim  
 je k němu obyl, okolo jejich porostu, ale někdy nejprve bral ty kůly  
 a potom i stromky lámal ---, jedu právě na nový rok  
 a podle ovocek je jinde, zejména u silnice se tak děje ---!



## Spartakiáda

Do rámece oslav patnáctého výročí osvobození ČSR  
spadá také amfiteátr a losování tělocvičny Spartakiáda  
v letní době v Praze konané -

Spartakiády v Praze účastnili se ve Škrobíně křesťané:  
ze místní tělocvičnou jednotou „Lokol“

Holouškové Marta

Pichá Liba

Smětková Jarka

Tri nečlenných tělocvičných sestavách cvičily společně  
o divkách z Horky M a Blomonce - Čimova.

Kromě tyto dívky účastnily se Spartakiády ještě  
Rostislav Štejn v rámci „Dvůr Králové“

Smětek František a Leoček Miloslav v rámci

„Dvůr Králové“ a Zolíněk Prádel a Jaroslav  
Hikulka v rámci armády.

Krujské tělocvičné spartakiády v Blomonce 4-5 číma  
účastnily se 16 dětí a 6 dospělých; vedoucí byla  
Dana Hůbková (Křálové).

Z národních škol bylo na spartakiádu v Blomonce  
čtyřicet dětí a záložní; z místní mateřské  
školy bylo na hrách v Blomonce dvacet dětí.

9. Bludská, učitelka v Prostějově, v obci z nejmá přecovic  
v „Lokole“ a ocelotnickém cvičení, vystupuje s prostějovským  
„družičným souborem“ se státní televizí -  
/Zájezd v čem. dem. republice, P. J. je konferencíem  
souboru písmi a tance „Hánes“ Oděmích zájezd v Prostějově.

Čtyřicet roků stará moruše, snava jediný strom tohoto druhu  
ve Škrobíně stojí a ještě na ově stěvan „Výběrka Pevnosc“

## Škrobenským sportem

Škrobenská mládež hraje nejraději na ulicích a při tom  
přesírně hraje - jak by stáca vřetelní a penám z horkých větrů  
přestihovala se do hřebčnické vesnice. na je oviném hřišti v obci vyjádřit  
stráži z lůta halova výkopu se stučný přímíků a hraje pláň na je  
přij mokrě -



1945/28IX

"Dnes, pozemci, nerovně, ruce atuny  
ooi hor k horám na ojače,  
aby vělní modutně zapily vělnom, píseň  
& proměrou m...

Dnes, kdy ráno smetky za te mnovky mysl i obzor,  
rozložely se slunce nebes i naši stáří je a riny v slny jas  
v den křesny e radostní.

Dnes, so letcké paroby stnom neim  
rozřeknu to mltlo stny  
a našim buoix dílnm, aby ne so hselo rie...

Školení v zimní době (Protektorát)

21904

Škola postavena v letech devadesátých (ani 1893) minulého století;  
projektová stavitel Böhm

Kreslený obraz původní tráie školy vlastnil Kilián Tovesný.

v roce 1941 provedena oprava školy, čímž její tráinnost se značně  
rozměnila: obzvláště se ošetřily stěny, vyměněna okna  
(dvě za jedno), provedena nová, jednoduchá fasáda (vkrabena),  
oprava provedla stavební firma Trožil - velora z Blomonce,  
vedoucí Březobohaty Jan.

Dřeťení ploty a křídlek píd okny provedeny za řídicího  
učitele P. Typhla.

Nová školení 1938 a dále -

v posledním roce první republiky a i se okupace se ve školení  
dosti buaralo; v sousedství níky Dieberloy č 159 buarovaly m  
ročníné domky místní občani: Machac Jaroslav (č 189),  
Flajgr Jan (č 190), Vodička Josef č 191, Spurný Tomáš č 192,  
Zlámal Jaroslav č 200, Fiala František č 193, rodák z Václav,  
zastupnik narativní ce se zebraňého Dničovska,  
Jael J č 201, za okupace německí národnosti; svage v něm. koncen  
tráku ze bývalého Fialy Josefa, sám se severní koney do školení  
po první republiky píši a zce se nasadiv.

Delní doba píd levé křídle vlnice ku, stácelce stavební rolník  
Klein František č 11 pastory díim, nezodci ny m č 313.  
Majitel ve své píši si nechal na svém poli na tento díim nasadit  
a v. kóli "nepálit cítel, díim tento byl v. 1945 bombardová-  
ním okoro díicem, ale později znovuzřízen.

Na tylné lože píd cecle k Půkardim postaven si domek vilkového  
typu stavební vedoucí Věrušil Josef (č 194), dále Koloušek  
Josef zameřtnanec místního vel kordalku; stavební materiál  
Václav, kámen i stěrk/ měl z bouřeky vyhorále vel ko polní strojoily  
ve stáreím rybníce; sousosem Půkardim je Trožil Frant.  
č 204, teddy zameřtnanec obce (zřizovatel plečmeníkú), rodák ze  
sousedních Půkard, dále k Půkardim stavební Věrušil František  
č 199 a Jarek (jarkov' kavic) č 314.



Při cestě z Týna nad Loučemi k nádraží postarali si pěkné  
rodinné domky a melozemědělským rybníkem  
bratři Josef a Rudolf Spurní č. 196 a 197.

U této rodinných domků je se okupace postavený  
patří také elektrický domek k č. 203 na Týna nad Loučemi  
při cestě k Hřádku na místě obytného objektu z 1940 postavený;  
majitel se s pěkného domku blouho stěhoval; existoval  
8. května 1945; v r. 1960 syn stavebníkův M. Světlý  
celý dům opatřil fesií -

U Lužanských polích nachází dráhy ve směru  
k Horce rybníků a pěknou vilku uprostřed zahrady  
stavební inženýr Brázdavský Jan č. 202; býval s ní  
společně se svým oregem V. Repišem z. rodákem  
ze Senice -

Více ve vesnici při cestě k nádraží postarali si postupně  
pěkný patrový domek č. 198 dolčíky místi P. Tomáš  
Lipiči dříve na slovensku (Kryžar).

Také při cestě k rybníku "Kociálo" přibyl některé  
domky: sedláček Frant. zedník, Smilova družka č. 205  
atd.

Dědi 1960:

Anežka Zlámalová, č. 20, ze mláde 14/IV, dožívá 66 let.

Zofie Patzellová, učitelka, 11/IV, potrubna na úst. k. b. tobe  
v Blomnici 14/IV.

J. Repuštilová, učitelka, 12/IV, 83 let; potrubna ve Skl. b. v.  
15/IV.



## Školení v novinách „Otevření opraveneho sálu ve Škbeni“

V neděli dne 20 července otevřeli škbenští občani opravenej sál, který pro své úpravy a přístavby patřil mezi nejpeknější sály a kulturní stánky na okresě.

Slavnost započala přivolením pána rovníce ze sokolského hnutí. Cíle přivolení pochodovala se státní vlajkou krajovou mládež a za stupi me svých organizací a občani.

Všechny přítomné a čitné zastupene občany a hosty přivítal předseda M.V.V. Vladimír Zatloukal, který ve svém projevu pochválil občany za spolupráci a ověř 5.8.14 Kčs. Koncérni předloval všem občany, kteří se svým 2.680 odpracovanými hodinami vnesli do hotovení opravě sálu. Za O.V. předložil přítomné vnesl Flebelka.

Do oficiálního uvítání vzpěl místní pěvecký mužský sbor „Smetanova škola“ sbor uverčil v. Tiroler doprovodil. Tato přistavenily souborů, me škola, se doprovodem klarin polku.

Pro školní mládež bylo postaveno před budovou M.V.V. polkem, me kterým školské mládež svo večerních hodin.

Otevřením sálu dokeřali škbenští občani, že při dobré vůli dá se celková úprava sálu v náročném nakladu 170 tisíc Kčs.

lecos pěkného pro občany mládež. 4 se to škbenští občani dovedou zásluhou vedení M.V.V. vředei ta skutečnost, že v nedeli dne 20 července škbenští občani opraveneho z brigády. Jan Prokop.

Štáň Lidu 1961.

## Závazky škbenských žen.

Výbor žen ve Škbeni vyhlásil na počest 40. výročí založení Vd.P.C. řadu závazků. Na květnu tohoto roku dá do provozu vyneřovnu a jídelnu pro děti a mateřské i národní školy. Členky výboru žen oapracují 200 hodin ve spickových pracích pro V.Č. tři ženy získejí pro práci v odboce V.S.K., dále zajišťují dvě přednášky o jeho nejmenších a zapojí se do budování dětského hřiště.

L. Domeš

Štáň Lidu, velký pátek 1961.

## Škbenští občani plní závazky

Na počest 40. založení Vd.P.C. se rozhodli škbenští občani odpracovat na xveleběm obce 4000 brigádnických hodin. Záměru na této úsporné akci mají polhenci M.V.V., kteří první březnovou nedeli vnesli osobu egítaci a nevístě ročin ve svém volebním obvodu. Hlavní ústředí se občani viali svo práce, a to na návrh školní školy. Prvotní okopal, nákrebal a půl obvodu osázel bezohimí keři. Při každé osobě a nedělní brigáda práce na dvacet občani. Prvotní odpracovali na 400 hodin. Také přivítali z národní školy se zapojili. Se svým třicetimi učiteli vyškřeli po bouřce staré kolny kacheny a navrhli je na slečku, kterou ochotně přistavil státní státě. Vřechim's obci mají zájem na jejím zveleběm a okrasěním, proto tak jich přivítají.

R. Domeš, tajemník M.V.V.



1961.

Anekdota nebo skutečnost?

Jeden kápi šikrálok byl vytištěn v Olomouci. Stráží li du  
 násleďující oběnek tykající se z velké části Škřeben:

Škřeba se to právě před týdnem, v pátek před Silvestrem.  
 Va Praděd se vyjel mlk jako pěti z roztrhané suchny a severěk  
 hrizdal nade mnou zde ma hore jedové sekouj'm stykem, že nebylo  
 sbrat emi vyti rku a mučím medvědu s nevalké zoologické  
 kuzrade ven kopecku. I začal jsem stěvat kolem dokola  
 oněhové zebraň, aby mne to zachy s horou jedovom nerezypal.  
 I horlivě práci byl bych málem přelcehl jektum senzací zprávu.  
 Z, chřtáku, který smám tady pověšený na smek na své pozorovatelni,  
 se najednou okrale poplaskne zvěst, že svědi téknou na Olomou.  
 Techal jsem zebraň zebraňamý a začal jsem dalekohledem bystr  
 obližet obzor na straně púhoctni, odkuá se dal očekařat svědky i p  
 tak jako tenkrát před třemi sty lety. Ani můj "selekoid" neodst  
 lib těmú mračna svědeckých vojst, nezvrať se ani nřem  
 vačejšeh bubni, ani vřeky polnie, ani omnění kanonády.  
 Bylo taky set kade jenom koukání zov kolem jedové. Chtel jsem  
 tím chřtákem bouchnout o smek, ale v tom se z něho ozvala  
 dalš senzací zpráva, že svědi jsou už v Olomouci. Jich velný voj  
 přijel pry' rychlíkem. Jak se říká, přímo z chodu přešli do ústku  
 proti Olomouci a bývalo se celý večer velmi zářputile. Dopadlo  
 to tentokrát docela jinak, jako tenkrát před třemi sty lety,  
 kdy svědi nekonec abyl. Olomouci. Ta ži mnim stadiónu  
 svědie tentokrát nřavíte žil. Abychom mu ukázali, že se neod  
 rademe mřít, skončil jsme lity boj nerozhoout - 2:2, ži li  
 vlt se nazval a kore žičala čelá. Tentokrát svědky vlt  
 tu kora serial celou a ani se nudařil. Jenže to už je strážní  
 ačino. Žičala jenom svědecké koule v olomouckeh hračbeleh  
 a připověd "To pamatule svědy".  
 A teď jsme z toho. Řeknu to romou. Svědy pamatuje  
 že ke jedné tak zvená komuni kace v obci Škřebni a Olomouci.  
 Obecní kronika zde vypráví, že cesta vypadala už tenkrát  
 tak jako dnes a že se ne té cestě jedou svěda jedouci na koni  
 v blátě i s konem utopit a že tu od té doby vždycky opůl -  
 noa řeckte (ten kůň). A pak tu v tom blátě bere stopoz  
 zmirzela i celá kompenie svědeckých musketýřů. Od té  
 doby cesta zústěra tak - ži to bláto pamatuje svědy.  
 Vř nřavuje tu cestu a púvodním stam jako histórickou  
 pamětku. Ž toho durrám oběně, kteří býkali v těchto místech  
 a nemohou jinouy sam anisem, musí létat vzduchem.  
 A kdo to nřaví, ten ne žto "svědie" nebo mlacím ni  
 Generecemi takí, zebraňec zvená cestí muš bíbne raty.  
 front.

/.



Však oneho tu bylo slyšet pláč jedné mladé matky a nářek nemocné, které se ke malce pokusila nést tudy k lékaři: na cestě zmizeli oba lidé stopy.

Kdo vyslovil šarounské občané bydlící na „Záběnce“? Kdo je zvaní strážník a této přírodní cesty? Rozhodně nestaci sem postavit dopravní značku s směleí lebkou, ale je třeba jasně bláto nějak odstranit, když tu už jednou byla KFS 74.  
 (a odpočívá z KVV a tím  
 Franta Řepal

Dozvěděl - KVV

Štáží lístku. 1961

Rada KVV ve Štáží mi ne příběh nazve. Tamatuje  
 řádky, oznamuje, že cesta na „Záběnce“ obcí Štáží byla velmi rozšířená a rozjezděná proto, že praxe od státního státního je  
 reálnou po této cesty. Rada KVV objasňuje na odklizení bláta  
 grejdu, avšak v tu dobu, kdy stroj od bce přijel, právě zamrzlo,  
 přičemž bláto nešlo tudy z cesty odklídit. Jakmile to došlo  
 jasně, bude tato cesta za pomoci občanů bydlících na „Záběnce“  
 jasně odpočívá. — Rikem já: rozhodně takové brigády  
 cesty jenom prospěje.  
 Franta Řepal

Jedly bla na cestě

U velké starbě živéjší formy na nejlepších pozemcích  
 již skoro rok budování, si to, třeba „pneumatický vůz (auto),  
 pěkně ověřený kusový nářez; z „bubnové“ konce ne  
 ulice vesnice s hrochou koupání vyjel do poli: starba je  
 více v dohledu, ale lady je, ovšem: cesta, tot' barina  
 tajgy, džungle, neb skvělá a mečtych tropu! Auto stojí!  
 U blízkého státního státního je přivedena pěkná končkový  
 se koncem a spojenou silou kom' r motoru a ovšem zrychl  
 auto rychle uk' rozcestí a plnou parou uniká z námeč  
 bariny; jen hromady bahne, z jeho dvířkách pneumatik  
 podafici, znací jeho cestu vesnici!  
 Stalo se l.p. 1961, 28 února.

První den se Jozyla opakoval vsem neborěným státním  
 a jisker ---

Grejda r obci

Přijel 6. března 1961 a provedl úpravu cesty k Hynkova a  
 zele vlekostekem přes „Záběnce“.



1961

## Mimlost a její lidé.

Štátek Josef, rolnický syn sč. 50, narodil se ve zdejším obci r. 1881  
 studoval na Slovanském gymnasiu v Olomouci, snažil se práve  
 v Praze, přešel do kláštera kapucínů v Praze a po ročním  
 pobytu zde odešel na kněžský seminář v Litoměřicích a tyto  
 studie pak ukončil v Olomouci -

Kněžské prvky (primici) měl ve Štátku r. 1911, jako kaplan  
 působil na št. Bečvě a Lázních a jako farář ve Teroněch  
 a Přemělkách. Zemřel v novém věku r. 1935.

V rodovém domě v péči příbuzných je jeho slušná sbírka  
 pěkně vázaných knih.

Na mramorové desce na cihlové stěně uveřejněna  
 se jmény Josef a Anna Štátekovi, nese letopočet 1875.  
 Štátek je kámen obřezaný do jedné stěny této uveřejněna

P. P.: Po letech, po letech a rodu mou ves  
 vrací mne životu přel... "

Před více jak sedmácti lety narodil se v naší obci  
 chlapec do rodiny zemědělského hospodáře ve zdejším  
 Rostele jménem Gabriel; přestože vzešel z prostého  
 skromného, studoval

a v roce 1913 měl ve zdejším obci "primici" a tehdyž obce  
 to byla významená uveřejněna a kněží k tomu všemu  
 pak nekřesťanská bývali slovy mi přečteny na poli ovčích  
 národů -

A nyní po skoro padesáti letech vrací se tento zdejším  
 rodek - Štátek Gabriel, do rodu svého domku  
 ve tomto rodu, ten slavný (1920) vyprávěl, že stáří ke  
 matce a sestře, aby po životních útrapách zde došel  
 konce svého života keho putování

Zemřelý

Jaroslav Štátek, duchodce sč. 62, zemřel po delší  
 nemoci 27. IV. 1961 ve věku 82 let  
 "eden z těch, o nichž se praví se mohl říci  
 "ceť, silnic, ošetřovatel ... " nicotník prou  
 vít. války a potom dělník Horn. železnic  
 v Ol. Repečce.



Stará Škrbeň jak ji vidí jiní lidé (letělo. Zlaté křepelky).

Na starých formanských cestách.

Staré hospůdky na krajích měst měly vždycky kus poesie dálných cest, formanských vozů, romantiku příběhu, nepřevržených mexi ověma ovčáků.

Honzek ovládl hlouček, za Jbilovem, na dálnkové silnici směrem ku Praze je také jedna z takových hospůdek, dnes moderně vybavená, hosti necítí "Zlaté křepelky" sedí tam u silnice jako skutečná křepelka, uhní osvěta malinko poba úrovni silnice, praktičtě se divíjí po pouťáckých, abych pravou řekl: pouťáci to jsou dnes velice rychlí, pád' si tu "stojáčeky", "misti", sedáky "a" "sěť set trojky" a přece musí z nich být tu zastavení, protože nemohou ovládnout vlnu křepelky (přelka n' náš' dnes již takřka nezne' měho: jeho volání "pět peněz - si" pojdi pod mru" již nezni' letní dobrou rozlehlý mi dnešními kámy polí -).

Co to všechno způsobuje: ta poesie hospůdky na formanských cestách, nebo to vzorná pohostinství moderní zařízení "Zlaté křepelky"? To i to. Starší se tu pocestní pře' cílem, starší se tu i ti, kteří pře' vyjeli, aby se posilnili a osvěžili -.

Cesta za tajemstvem Zlaté křepelky.  
Dákn'vat tajemství, to je stará lidská vlastnost a dobře, protože náš' bude to poznání -.

Jednoho ovčáka jsme se vyšli n' pět set dobru vlnitku "Zlaté křepelky". Snad promířil kromě a protože je křepelka na katedru obce škrbeňské, tak se vy' kromě k' tajer...  
Listy nikoliv v zářloutých listech, sber uhlavní knize, která nevěděl v velké m' státi...  
Přes všechno při bealiv' jím přiznání obijuje me zminku o samotě "Zlaté křepelky".

Co myslíte, kdy si tu samotu tu postarali? Zamyšl' se: "To n' p'adá' to tak na dobu před' ovčáky ovčáky p'adá' to, kdy se začaly roz' mě' hat obchodní cesty z hlouček do Čech, na Prahu a k'leki' z jihu na sever...  
Zřejmě je tomu tak. Za izaní hostince na těchto dálnkových cestách měly svou důležitou roli.  
Je pro to nějaký důkaz? Ovčák je -.

Starší mělo jednak vhodnou situaci u silnice, byla tu místa na parkování cestovníků, mě' se o tom dva formanské vozů, na ovčáky hospodářské budovy daleko větší, než by potřeboval chlepušník na samotě. a také tam by' re' velké dřevěná kolna, kam se mohly postavit vozy přenozijácké formami.



„Zlaté křepelky“

Hojebom si byli jisti, jisti potřebujeme k této úvaze komunistů  
švédka; ochotně pomůže švédský tajemník / mládek Sedláček!,  
který přinešou skoro desetileté jeho osobní zkušenosti -

Staré české Lučkové si ještě pamatují v údelnou stráž  
„křepelky“ a něžná. Křepelky hospodáři: po své generaci Klementovi,  
kteří se starali o početní; on sám, i z vyprávění, si pamatuje  
že tu se tu stávali formami jardi do hlomouč a hor na  
seny, trů; při polní ústí od hostince ke škbeni byla kovárna;  
ta kovář starala o údržbu jejich dopravních prostředků.

Oblast kolem Křepelky má starou historii; nadešlo v polích státní  
dělnice (Lobčany) částo setání s porodem zemské; škbení sem  
o sobě byla zabíjena ani v ústavu, zminky písemní jsou z  
jedenáctého století. Průla z rukou církvech do světských, Petr a Jan  
škbenští tu dali základ rybníkářství; varilo se tu také jivo  
a jivoit díky tomu, že současně vznikla škbení od  
hlomouč jednu českou milu, schválil jeho existenci před  
německými sponzory, kteří chtěli uplatňovat před  
Ones se na tyto úkony chvilíme s pohr děním, vždyt se dovedeme  
o to, aby lidé měli co potřeby; postarat ji nak -

O hostince „Zlaté křepelky“ se postarala „jednotá“. Děle ji  
rybníka moderním nábytkem, aby se tu dalo dobře posadit -  
dopouňovat. Tečky tu ani nejaký ten máz dobře ho pivo  
a pro ústí mají dost druhů nealkoholických nápojů; něco  
k sekonsuti.

Tak vidíte: milé hospodáři s dělnou historií odkýla své  
že jemství; ukazuje, že nechce být jen nějakou památkou  
na staré časy, ale chce dobře posloužit dělným lidem,  
kteří do ní zavítají!  
Však to ukážete!

Škben, 14 května '901.

P. S. Jevom s posledních Klementů, Olavůch, v mládí doby známý  
řekají mladá škbenická generace, za okupace přel katolů,  
okupanti; byl správcem německé školy v Tamšti na straně;  
tam také v období osvobození zemřel a pochován byl  
na škbenickém hřbitově; pracuji písemně zpet do Tamšti (Škben).

Škben síluce hlomouč - dovedl v ústí své linie Ludovína až po  
vá poledních náčkách (viz výše. Ději my obě řekla), to uráči  
v počtybnost státní křepelky z toho uvedení; také vysoké domovní  
cíle tuto počtybnost potvrzuje -

O formu našel písemně spisovatel Klementů Škbeni v podíle  
„Škben nad Jevom“.



Sprátek učitelů 1961 / duben /

Tomenský: Nemí jiné cesty k neřádku spásan, než mládeži dobře vedení ---

Národ Tomenskýho nemá mládež na výši: dokazují to četné polemičky knižní, novinové, rozhlasové, sondní atd., i vlastní okolí; hmáto práce, knihy, záctu, neb jiné nálečky ležeban, hudební na ulicích, neudné malby a nápisy na všech přístupných místech, dunění mčč v ulicích (a to tam tam v dřangli?), prohánění se na motorkách velkou rychlostí a td. Z jara v lese přepávena starší žena mladým nářníkem, na Hymkové pěti odešily loáku a na rozvodněné řece se potom utomily, v Dřikarích děčko se pátilo dům a i v naší obci se leccos tůtká a utůtká ---; to věchno jsou vytrélky dnešních mladých, říjčích si mnohem lípe než generace dřívější; a nepomělnější ani různé mládežnické organizace a sliby při různých slavnostních příležitostech číjčé, ani učitelé, kteří si obhrodou své hodiny a dále ani v obci mezi svou mládeží nežijící.

Jaani zryky

Na veliký pátek - při paříji klase - Bleni k otrá se ---  
Na veliký pátek místo různé Lmaby traje místní rozklas při posthumním počči jóničky ob skoku, slibující "lásku"!  
Na Bílon sobotu místo dvou minutového poleovního ticha na paměť padlých a umčených dobře vychovávané mládež kluce starým lidem na dvře a pak se jim vyomeji se je "april" ---  
Ale páni kluci v pátek klapeh a řeckali a ještě i v sobotu věno; ovšem, tato "ludabní" proaukce je rády provázena kuronovým řevem; kolik se tento "výkon" bráon kluci chtějí?

Stráž lidu  
č. 59 25. 7. 1961

Vychovala dvě generace  
Ve Škberci odešla na vzdělávání od počíněk učitelka v národním škole soumarice Luamila Protopopová - Vymětelová.  
Po krátkém působení v Dřikarích učila ve škberčické škole od léta 1927, t. j. celkem 34 let. Za tuto dobu vychovala v obci dvě generace. Při nyní necloula více v klín. V obci nasáde působí jako učitelka děcé a mládež a ve svém pro občanské záležitosti. Ráda M. V. V., S. D. P. a záškoláci a občanských organizací soumarice Luamila Protopopová - Vymětelová při jejíh vzdělávání se školou pokračovali na víceleté plnění učebni ve škole i mimo školu. J. P.

Stráž lidu  
25. 11. 1961

Školáci proti manipulaci ve Škberci proti barbarství napávaní kubánské republiky a americkými agregaty se sničímto řečmi záhu národním a materiálně škof celkem 12 osob. Při občanském proměnil tajně snič M. V. V. soudruh R. Jones; proti tomu rezoluci přičiněná právníka M. V. V. soudruh Josef Mikulka. V říšni občane rezoluci jichomý sluce sebráli. J. P.



Škrben 1961

Sečtení lidu, domů a bytů k 1/10. 1961 je poradiem etate.  
Toto sečtení má poskytnout nové údaje o stenu a strukture obyvatelstva, úrovni bydlení a údaje o bytovém a domovním fondu (pro delší vlny národních hospodářství).  
Jedce vzorelna na dva sečtení obvod, byly tedy i dvě sečtení komise v čele s komisařem, jejichž práce kontrolované sečtením veniorem.

Sečteními komisaři byli Jan Buzolohatý a Josef Kevsíl. Císelným důsledkem sečtení akce, při níž se proměřovaly je důvětlivé domy, bylo u mnohých zvýšení domovní cenit, poskyzeny byly i inženýrské ty domy, v nichž se dříve provázvalo se přečtení: oapefanti pane ze městečka mělo se něsledek zvýšení ceně domovní.

Obec měla v r. 1961 1017 obyvatel; stalo 576 mužského pohlaví a 501 osob ženského pohlaví.

Mladěre do 15 let bylo 251 osob, toho 144 hochů a 117 dívek.

od 15 do 60 let bylo 619 osob, toho 314 mužů a 305 žen.

mezi 60 let věku bylo v obci 133 osob, toho 48 mužů a 85 žen.

deť do 1 roku bylo 14 = 10 hochů a 4 dívky.

narodilo se 14 dětí, zemřelo 7 lidí.

Zlepšení komunikace: vybudován obě zúčtený chodník od č. 34 k nádraží na kladem 20.000 Kč. Také i odpracovány zrak občene 590 hodin, pro chodník odstraněny vrstvy stromy nemnoze přestěry; staly volně protoky tráji bytů doplněny vzdobnými kři a zelenými páry.

Dost scriptum:

Sotva byla část chodníku vybudována, musely být upozor- něni místní traktoristé, aby chodníku neškrtli jako - vozovky - - -

Na cestu na Žabinec, a něma bohatství blata, byl na náklad KVV dovezen hrubý stěrk s kremenolomů ve říce- ličku; při úpravě vozovky přiložili mku k silu i temějní občane, také na povrchu je pomaron etalupy cesta vypra- vena z mivněným stěrkem.

Státní státek dovezl několik pár lomových stěrků do vyšetření ulice k Flynn kom měny; i a i na Žabinec.

v celku je to velmi mělo, protože bohatství blata a přechn je na místních cestách nepřehně.

Úprava protěžití u měrochů školy.

Celé protěžití dostalo parkovité valled, stír školky zmenšen, obetřen císelnou zád a opatřen retez nou branou (na západní strane); malá přístavba sloužící se skladiště opravena a střecha jí snížena, ve školní budově provedena u mivněme pro děti mateřské školky.

Při těchto pracích vyplatil KVV na mivněch z rozpočtu na údržbu školky 4500 Kč; v akci d eae odpracováno 1800 hodin.

Na pozemí prohozen (vyčištěn) odpadový příkop v sousedství zele- němí trati ve směru na Hlávku.

Bláhy obecní zemětrus nec (údržba) od jara 1961 je spurný řádek, směrně správce místního libitore.



Škrlben 1961

Škrlben

Škrlben obce M V byla ovládnuta sumou 111.800 Kč.  
konkrétně bylo provedeno poprav asi za 70.000 Kč; jež se dle  
s výhledem k nejlepší bytí, oprava ferd, garže i f. a; nový domek  
staveb a pod střechu avěsti menzele oběti kon x tykndlope při cestě  
ku Škrlbenům.

Jednota Litovel adaptovala bytely zájmemi hostince, Zlatomlýpek.  
v místním hostinci (Podobinská) "jednota" sd M V) proveden  
přípravi práce pro stálé žito, jež se a prarcom buce místní  
osvětova beseda, va se to afci odplucování x starmie 324 hodin.

voj  
vedoucí

(místní jednotě) Podobinská "a. kama" nastoupil na podzim 1961  
nový vedoucí; je jím pane sedláček, doposud bytem v Chropyni,  
bývá bytelyho šaržovníka M V sedláčka Hilschera

x miny  
všechny

Johánková Marie postoupila "Zl. Mlýpek" č 96  
"jednotě" spotřebního družstva Olomouc

Škrlbenková Božena rozená Hřelbová prodala dům č 49  
manželům Dřezalovým

Mazalová Věra rozená Kosičková prodala domek č 191

Handelny Josef prodal svůj domek č 181  
synu Handelnému Jaroslavu

Kekal Josef prodal svůj domek č 181 Křáskovi Flori.

Kleinová Aneta prodala svůj dům č 212, vč. zahrádce  
místnímu výboru; je zde plánot na mateřskou školu.

Jovít Jan s manž. Ludmílou rozenou Hřelbovou prodal  
domek č 65 manželům Dřezalovým.

Holomazek Josef prodal svůj dům č 195 Holomazkovi  
Ladislavu ml.

Škrlben

státní státek mimo různé práce v úseku a náležitosti  
v kursu celkem v státech v č. 19, práce při údržbě státek a  
budov v součinnosti práce v úseku pod "Škrlbenem" fire  
různých věvěných chřevu po státek "křemí" avěť pro repoz  
všecky jakkoliv dává práce z námi bylo zde x ne hodnoceno  
tříce etnických metru kulturní práce, k novému roku bylo to  
stále ještě "staveniště".

Práve

15 činné v dopoledních hodinách vznikl pověr na půdě domku č 225  
(majetek st. státek); pověr byl veas spozorován a utlučen roam  
z kromského vodovodu, takže se přispěchová metru posázení  
je nemovit. zakrojit; poskožena se škora střecha.  
Pověr byl ale pověr silem krajních si deti - škola -

opravený  
domek

Mezi opravené domky ve Škrlbeni patří i domek roam po státek  
p. Zatloukal na Rosovci; v pozadí domek tohoto domku  
nač státekou dítom v havel si byt roam v n místní  
státekský ústředí Zatloukal



Škrbeň 1961

Zemědělní

Koncem roku provedeno sloučení v poslední době a tímtoho  
z.š.d. se státním statkem Olomouc (oddělení Škrbeň).

Doslední (nelenovný) předseda z.š.d. M. Koliha z Olomouce  
opustil své působení již v časném pokročilém, zivěčském klimatu  
z Chudobína ještě dříve. Likvidujícím předsedou byl dosavadní  
rozdělník z.š.d. Paol, Boleslav, pomocníkem či hojným postli-  
měním se stal Spurný, Tomáš, zivěčkářem v končném  
období z.š.d. byl bývalý předseda z.š.d. Hymetal Jan;  
v jeho domě č. 9 také bylo umístěno akfodisté Krpiv  
opětrenění v těle & otkeního domu.

Čestným v poslední době byl  
popročen vilm s kanceléři byla Břobohata Romane

Během roku 1961 odpracováno v z.š.d. 61.130 pracovních jednotek;  
pracovní jednotka placována na 19 Kčs, vyplaceno však (částečně  
vlivem likvidace) koncem léta 1962 124 Kčs.

Děmii vyplaceno 63.000 Kčs (kdo je dostal?)

Během roku vyplaceno členům z.š.d. 7.500 Kčs na odškodně  
nemocenských a příspěvek na cizí v poslední roce  
trvání z.š.d. byl jako v jiných závazcích

5. led. 729  
Obráz. Liom  
5. S. 1961

Nimulý týden oslavili škrbeňští družstevníci páté výročí  
založení svého družstva. Při této příležitosti bojněnil  
předseda z.š.d. sondař Koliha třicet nejlepších pracovníků  
odznakem „Koruný pracovník“ a s tímto příjmem přivázal  
z.š.d. s Koliha významem traktoristů M. Píalovi, člen  
soutěžícího kolektivu.

Obráz. Liom  
11. X. 1961.

z.š.d. Škrbeň v čestné řadě.  
jednotně zemědělské družstvo Škrbeň patří k nejlepším  
družstevním obilí v olomouckém okrese. Na sádku  
někol 2.000 q dosálo celkem 2.149 q, takže překročilo i kol  
na 107.1 procent. Škrbeňští družstevníci splnili nad toto  
procent všechny druhy obilovin. Také dodávají mléko  
včetně; s tímto slubem se vyrovnali s první skupou  
obkličtí se nyní dodávají denně nad plán kolem 50 litrů.  
Dělejší se vedou i v dalších pracích: zaseti sepek sžímon  
na celé ploše 60 hektarů. 4p.

Obráz. Liom  
20. X. 1961

Škrbeňští družstevníci sblídi cukrovku do 25 října.  
Na úterý veřejně schůzi M. V. V. ve Škrbeňi vyhlásili škrbeňští  
družstevníci na počest XXII. výročí K. S. V. a 44. výročí Velkého  
října jako vopová na říjnu z.š.d. Visko se před, že do  
22 října splní dohodku cukrovky na 80 procent a s celým  
níkolom se vyrovnají do 25 října na 100 procent. Při této  
příležitosti se jistěti se sblídi menších prací, ale tak říjnu mnoh  
postavenou jako je cukr a současně k se jistěti jeho exportu.  
J. P.







Škrben 1961

voda / pitná /  
 v obci.

Zaměstnanci obce / na účet míst. stat. statku ? / na pozvání  
 došli do porádku přívodu vody do veřejné studny n. "Vody mače";  
 tato studna postavena kdysi na rohu jehotna pro tehlejší "Kuhna-  
 lor" měla v poslední době rodu radnou, protože přítok byl  
 pomalý; stálek jako petrometru rodu více již před delší dobu  
 zecel vykop něho přítokového kanálu, ale práce zastavena, při  
 pro neúspěch kameninových rou-  
 ně trádání saroj pitné vody n. "bonaky" byl znehoanocen  
 pořízením umyřeviny štodorajich vřátek, kterým soucedstří  
 a nečistěním papapového příkopu: přebytečná voda z "bonaky"  
 do příkopu vytekaající se míří z rodu znečistěnou olejem  
 a naftou, a jinak skoro stále zde hospoděří kurf a kačny.  
 tedy po mnohém mluvení upravit se přítok vody do studny  
 kř spokojenosti odběratelů; ale spokojenost netrvala dlouho.  
 již při cen zce byl výstup, protože někdo si myslit, že  
 n opravené studny může - přit; v zářetí kral se  
 zakaz pření n studny z místního vřáclau, ale již  
 přit; cen byla voda znehoanocena v celém vřáování  
 systému statního statku: melioreční beqivita, pracujici  
 the cistěním vřáclau loků n Příkas rozvřáclit kued n pom-  
 mene vřáování potrubí a příkazek splasky putovaly  
 vřáování ku Škrbeni  
 Trvalo potom delší dobu než odborní pracovní  
 poročený vřáclau dala do pořádky.

Ze jiných míst obce je slyšet o nedobré vodě: začínají to  
 nabízet místní křavětice a nenchroneví odpadové  
 příkopy.

Škrben  
a zohrevstřictví

Zohrevstřictví obrody zřizeny na Moravě r. 1885.  
 Pro tyto obrody uživení přeměti lékařů obvodů,  
 a o křavětích poměry obvodů měl se starati zohrevstřictví  
 zohrevstřictví výbor. Škrben n. nose m. lékařů zohrevstřictví  
 a zohrevstřictví výbor v Brně se dne 20. září 1885 zohrevstřictví  
 do obvodu vřáclau, i když vřáclau bylo v jiném  
 (Litavelském) okresu. Představitel nového křavětického  
 výboru byl jmenován Josef Vrbka z vřáclau. Ze Škrben  
 byl členem zohrevstřictví výboru Josef Pašek, který byl i jeho  
 třístopředsedou a farář Ignác Vrbka.  
 Jedním z prvních zohrevstřictví do vřáclau tehdy veřejně  
 byl zohrevstřictví rysovstřictví močivky na ulici -  
 Prvním obvodním lékařem v vřáclau byl Dr. Faust Polný.  
 Vrbka vřáclau.

z dějin  
vřáclau  
hospodářství  
ve Škrbeni a okolí

Výbor z listiny rysovstřictví obvodním hejtmanstřictví v Litavli  
 v č. 9123.  
 Listina má členy: Paškov, proponentům vřáclau vřáclau  
 vřáclau vřáclau, vřáclau, Příkaz a Škrben, k rukov. p. p.  
 Antonína Gymnich, ml. na Lhoti (Škrben).



## Skrbeni 1961.

Proponenti rovního amžatra předložili zdejšimú úřadu projekt knoovředimí vod r obcích Hynčovicích, Sálkě, Příkericích a Skrbeni-Hynčově doplněný po rozsumu r nosu č. z. okresního lejtmanství v Litovli ze dne 11. května 1905, k. 4887 za nicělem schválení. Ze příčinou překonání tohoto projektu konalo se roodprávní řízení komisionelní po rozsumu 11. oddělu zákona rovního ze dne 28. srpna 1870 z. z. č. 65 dne 11. a 12. dubna 1907. Dle předloženího projektu obnaší plocha pozemní, jeh rovodněna býti má, celkem 1303.456 hektarů.

Vodní amžatro.

Členové amžatra ze Skrbeni (a Hynčova); jmen připojena č. parcel. \*)

- 1 Jadril Marie
- 2 Loptocký Františka
- 3 Jakšal Anna, neal.
- 4 Andrysek Josef a Josef
- 5 Mlýnek Josef, Marie, a Sofie
- 6 Knapil Josef a Marianna
- 7 Vobka Jakub a Marie
- 8 Týmětal Gabriel a Justina
- 9 Buncil Marie
- 10 Wozák Florián
- 11 Kpustil František a Františka
- 12 Lámal Josef a Františka
- 13 Týmětal Josef a Eleonora
- 14 Vogl Gabriel a Anna
- 15 Švobitinský Florián a Františka
- 16 Lámal Gabriel a Marie
- 17 Mlýnek Josef a Anna
- 18 Páček Antonín a Kateřina
- 19 Mikulka František a Genofe
- 20 Mlýnek Josef a Zofie
- 21 Špárek Vojtěch a Anna
- 22 Fiála Josef a Justina
- 23 Roznytel Jiri
- 24 Coufal Jan a Marianna
- 25 Špurný Josef a Marie
- 26 Týmětal Jan a Zuzka
- 27 Švobit Jan a Genofe
- 28 Špita Antonín a Anna
- 29 Pocházka František a Justina
- 30 Týmětal František a Marie
- 31 Dostál František a Filomena
- 32 Hlost Gabriel
- 33 Lon Františka Františka
- 34 Brzobohatý František a Marie
- 35 Pásta Špita
- 36 Coufal František a Kateřina
- 37 Jellín František a Marianna
- 38 Vykličal František
- 39 Štrjbert Marianna
- 40 Vykličal František a Eleonora
- 41 Wazák Josef a Anna
- 42 Šehal Františka a Anna
- 43 Mikulka Josef ml a Marie
- 44 Reznicek František
- 45 Mlýnek Josef a Marianna

- 46 Jolžel Františka a Františka
- 47 Mikulka Jiri
- 48 Mlýnek Josef, Jaroslav, Marie
- 49 Vykličal Františka a Františka
- 50 Kábra Josef a Marie
- 51 Jozil František
- 52 Rontil Fabián a Františka
- 53 Mětské stádky olomoucké
- 54 Šec Škrbent
- 55 Tridál František
- 56 Čep Anna
- 57 Hrabal Františka
- 58 Špurný Tomáš
- 59 Štrnáb Josef
- 60 Vlček Bartoloměj
- 61 Wonec Jiri
- 62 Fisař Vít
- 63 Pásta Bartoloměj a Františka
- 64 Mlýnek Josef
- 65 Štrjbert František a Anna
- 66 Týmětal Josef
- 67 Beneš Jakub
- 68 Macháček Václav a Františka
- 69 Buncil František

A) Dalšími členy rovního amžatra r rámci obce Skrbeni byly občani Hynčova a také Jan knize Liechtenstein



Škrbeně 1961

Vodní  
družstvo

Ponevadž při komisionálním jednání bylo zjištěno, že provedení projektovaného podniku odvodňovacího nade vši pochybnost jest spojeno s náitkem, vidí se e. k. okresnímu hejtmanství v Litovli po rozumu § 56 mor. zákona vodního ze dne 28 srpna 1870. z. z. č. 65 ve shodě s e. k. okresním hejtmanstvím v Olomouci vznati právní existenci vodního družstva Hlunčovic, Vákla, Půkca a Škrbeně s Hynkovem, pozůstávajícího ze členů svrchu jmenovaných.

Vodní družstvo je zavázáno:

- a) Zúčiniti na vlastní útraty vavrová ale předloženého projektu vypracovaného mor. zemědělským technickým ústavem v Brně ve shodě s měst. stavebním úřadem v Olomouci od přeměny na parcelě č. 674 v Půkcarích a kú dělicí sáčky proti vratům sladovny ve Škrbeni a odbočku vavrovou od této do vadyňmace škrbenické a dále upravit vadyňmace v příslušné míře s fixním příspěvkem pět tisíc korun se strany města Olomouce za příčinou zopatrání městského dvora a sladovny ve Škrbeni jakož i obce Škrbeně vavrov.
- Vedení vavry z dělicí sáčky od vrat do studně ve dvore sladovny škrbenické a eventuelní prohloubení této studny případně vyhradně na útraty hlá. města Olomouce a bude jí provedeno. Vavrová zříbiti jest z potrubí kamenného ve světlé síce 250 mm. Zmíněný vavrov proveden bude parceli č. 889, patřící Al. Spurnému, Polníku č. 93 ve Škrbeni, a síce s výsloným povolením jmenovaného mejetníka pozemku.
- b) Splndnu na parceli č. 674 v Půkcarích jest zúčiniti přesně dle projektu ve hloubce 4 m a ve světlé síce 1,5 m.
- c) Další částí vavrovou, obkloště pak dělicí sáčky a odbočka vadyňmace budíž provedeny se zřetelem na možné nepříznivé poměry, jež by nastati mohly co do výšky vodní hladiny v této sáčky.
- Dělení vavry v dělicí sáčky z vavrovou do vadyňmace a do dvora ve Škrbeni jest tak zúčiniti, aby obci škrbeni 1/5, a obci olomoucké 4/5 veškeré vavry připadlo. Uvažováním vadyňmace a jeho břehů v patřicím stěm zůstane zacháti kontinuita městské obce olomoucké.
- S tímto způsobem vedení vavry prohlésti se zastupci obce Škrbeně za vzájemně. Spojení dělicí sáčky s vadyňmacem jest tak provésti, aby z nehožně bylo zplátcení káioněm se vavry z vadyňmace do dělicí sáčky a z této do vavrovou ke sladovni a ke dvoru škrbenickému opatření za tímto účelem provedení musí býti tak zřízena, aby se jími pokus možno lehce vládnouti dalo.



Blaben 1961

Místní  
pohledy

Je jas, kraj směřuje se mlhou zelení, v příkopech a potocích  
 boblí voda s plá zářím sluncem ještě nevysešených.  
 Do přijemné žluté krajinné harmonie vtaž bláto  
 vesnice se ovze tvrdě dissonance: silničním příkopem  
 vježdí od vesnice proud tekutiny, které nečistoty, voda rozhodně  
 si nemůže přivlastňovat; je to močivka asi motorovým  
 pumpou nějak ve vesnici, k odvodu do silničního příkopu  
 pokáňena, a je jí tolik, že staré, nenapravené místky  
 odvodu jej musí nestáči a hospodářské tekutiny se vzlíná  
 po níže položených částech vsedlaného pola.

V důsledku němí různých chorob (základních, stárních) čtveř  
 v nověních výzvy léčení a hygieniku, jak se chovat, aby k  
 nemocným nepřišlo; týká se to čistoty jídla, rukou a šate,  
 pitné vody. Důležitá je na kancech bádání, tot márnaka  
 doposud kámen nízku: tam kde voda je a dost hůl ji bere,  
 tam je velké množství kol, motorů, traktorů i automobily  
 komplikuje hůl a kačen, a tu se s ní je le hygieně těžko  
 odmluvit.

Líjen: suché, teplé a větrné počasí narušilo přes celou pami  
 polovinu měřice (do zemědětel). Místní farma státního  
 lázeňského ústavu nověmi asi 10 let "raciostnou" a krajm  
 o ukončení sklízni asi narušilo. Le k tomu eukrovy  
 tato zpráva by byla rukou racionou, když by byla  
 ovládně naruškov čistě ---, ab se chybě, nebot  
 káždě ruce a chybě kultura skončila, ne velmi  
 nízké úrovni, což bylo také hlavní příčinou rychle  
 sklízni; ostatně voda trval mnohem více, ta nekonec  
 o ním státek zamlá --

Při melle dání eukrovy, používali na státku mechanického  
 nekládání; řidiči motorových vozidel jezdili s takovým  
 slámem, že nebyli ani pák ním, ab: třiceti letému jabloni  
 ve vesnici při cestě k Hynkov a jánoanu vyvětili její

Lebuh píseň místního fád - sklízni eukrovy répy,  
 probíhala dobře, bez velké pomoci brigádníků; nbose  
 se závi dobře a práce je slyšet, počky bosti, avie fád  
 a plni plén.

Je nátrari je přebudova na motoru věhu, takže  
 a tam mofarazit se nevěrní vridle -  
 eukrovy se sklízky na transportu se nakušev  
 pojízdným motorovým vozem - nakuševem.

V tom to roce procházeli posemký kolem vesnice  
 ze měřiči a lidi od geologického průzkumu;  
 žučetel po nich čtne, asi troh hluboké jámy,  
 jimie skou mali bonitu (jákoost, kvahtu) pudy.







25. čte  
zvrší  
Lokola

Lokol  
v minulosti

Když namnou uok'losti v roce 1936 byly oslavy dvacetipěti letě do zvrší jednoty. Oslavy připravil slavnostní výbor jednoty za předsednictví br. Phant. Těla. Oslavy zahájily 21. března 1936 divadelním hrou br. Křtík. Hlas. se. 21. 3. 1936 br. Václ. František měl před řečátkem divadla v pomínkové projekci o činnosti jednoty a v meriaci. Němkoval, svršet řízení br. Bludským. Janem ml. Dne 24. března 1936 byla v dopoledních hodinách v celé obci hostina výtěla sokolských pamětek; výtěru připravil br. Lole Jan. Slavnostní mimorečnická velná domada jednoty komane 24. března 1936 v celé obciho hostince o 7 hodin dopoledne ze něčty 150 osob. Dne 24. března 1936 v celém přerecty kroužek jednoty řízený br. V. Křtík. Lole Jan. Slavnostní schůzi zahájil předseda přípravného výboru jubilejních oslav, br. Václ. Frant. a nastěnil v delším projevu v hřbtých mysech výbor jednoty ze v obnovení dvacetipět. let. Starosta zupy oblonocké br. dr. Lukáš. Otakar přinesl pozdrav zupního předsednictva a poděkoval všem, kteří připravovali puch pro sokolskou myšlenku ve Lkobeně. Slavnost zakončena na místním tribuně, kde byl položen ke slavnému číní věnce s věnováním k uctění pamětek zemřelých členů jednoty. Sokolský komanek ze zvrší, přestřoum. Moalifon pro hřbtěmi. Oslavy zakončily se bočnickou akademii, přisťanou 28. března 1936 v celé obciho hostince.

Na podzim v roce 1938 došlo ke změně v organizaci životě sokolských jednot. Jiz vš sokolské sloty Phare, porádany. Těto byl toto reklamnou přerecty. Jiz přijalo stavení jednoty tyto stědri změny jiz ryoktine zpevněmeněto v zvrší výboru schůze v roce 1938, v kterém zapřisvětel br. Václ. Frant. přisť se stědri jednoty br. Václ. Frant. a zvrší jednoty sloty, které v jizvíj smutek nároky a sokolstva nad zvršími, které postěly nároky a sloty. Vzhlí, ab nese jednoty vřala se oá tovalend so práce sokolské, se puvodě smutek a malátnost, neboť jen práce může a musí nese ryvčat z nese malosti. Nejprve byly zvrší sokolské jednoty v po hranicích oblonocké které obsadili. Tenhe. V březnu 1939 došlo k obsazení abyráji části republiky a nastaven tak zvrší. Dolek sloty. Život v sokolských jednotách byl zvrší část. smazan a dne 12. dubna 1941 podle nětizení ministerstva nitie byly vřadny sokolské jednoty rozpuštěny, jiz jiz majitek zvrší. Po osvobození našeho stědri schůzi se 28. března 1945 v bytě br. Lole 13 bratři a tři sestry, činovníci a členové výboru, přisť rozpustěním, aby obnovili život jednoty.



Lokol 1961.

Lokol 1945 a dále.

Na této schůzi starosta jednoty br. Šedě vzpoměl  
šesti let povby a nesmítelné pamětky těch, kteří  
přinesli krevnou oběť na oltář vlasti za osvobození.

V r. 1940 při přetváře obecního listinice se bujčejí jednotě  
15.000 Kč aby si za její stila možnost dala kto ponzipřepi se lu r kochinai  
(na 10 rku). V 1949 byla pro letní enčičtē zakonpena drevēna  
člata se kč 37000, které po vneji i mltmni uprave velmi  
voldnē doplňuje enčičtē a yklnje jčantē pro její potrebu.

V roce 1951 bylo enčičtē nēm voleno 40 let jčantē.  
Na výroční členské schůzi konané 29 listopadu 1959 byl zvolen  
lety pracovník br. Jan Šolc jmenován četný m členem jednoty  
a příležitosti svých sedmoutletin.

Prvním  
postovní  
závodníci  
jednoty.

Prvním příjím a vyhledáčičk spozitorem jednoty byl br. Vymětal  
Gabriel, který již v roce 1913 půsila v pětiboji v Hluboké u  
získal první cenu - věnec vavřínový.

V roce 1923 úspěšně se br. Vymětal Josef a bratr Jaroslav  
mezi letoryčk závodů v Praze a dosáhli velmi pěkného  
umístění. Na výroční členské schůzi v Praze v roce 1926  
úspěšně se staly závodů celé družstvo jednoty,  
které vedl náčelník jednoty, br. Vymětal Jan a mířil nej  
trvati družstvo br. Vymětal Josef, bratr Jaroslav, bratr  
Jaroslav, sedláček Josef a spáčil Přemysl.

Družstvo získalo diplom a věnec lipový a nejlepší  
závodníci družstva br. bratr Jaroslav a sedláček Josef po  
bronzové plekety.

Na výroční členské schůzi v Praze v roce 1938 úspěšně  
se staly závodů se naši jednotu br. Jaroslav Jaroslav a získal  
velký diplom s bronzovou medailí. Za hlavní bratry byl  
a nři jednoty závoděn do skupiny družstva br. bratr  
Gabriel a získal závodů diplom.

Prvního pět závodů úspěšně se se naši jednotu br.  
sedláček Josef, který má také nejvyšší počet diplomů  
a vavřín. Členy tohoto družstva úspěšně se br. bratr  
Jaroslav, Vymětal Josef a Jan, Kolomád Josef, Jaroslav  
Jaroslav, bratr Šolc, Václav Přemysl, bratr Gabriel,  
Klámael Karel, Vymětal Gabriel a další a j.

V závoděch dorostu závodil se jednotu dorostence Václav  
Krošar a získal též diplom.

Ze závodů odbr jednoty již v roce 1920 závodě se Vymětalové  
Jan a spáčilové a bratři v roce 1923 sestry Vymětalové  
pro. Přemysl Klára a se mltē. Pročičtē (Justina)  
Klára, který dříve byl vyhledáčičk (od říčního učitele S. Mikulky)  
byl v r. 1947 zvolen M. Repnati le zákonpen se 3.000 Kč.











Země mladá:

třeba mne opustit,  
 nezahynu,  
 kde jsi,  
 kolik sem přijde stími?  
 kolik krát jekat bude potom k zati'nat  
 a syn svůj, kolik krát te bude prokle'nat?  
 nezahynu, věčna jsem,  
 ale ziff budu s trappným úžsem:  
 kterak jsi zapoměl j o'edici'ny, na díl?  
 kterak jsi zari'hal? A kterak jsi zradil?  
 jak máno kletí, čin proklat' vědomky?  
 Hebe jsi zradit' mnoh: ale své potomky?  
 --- opustit' - li mne, nezahynu,  
 opustit' - li mne, zahyneš ---

V. Dyk

Škabeňský statek  
dříve -

V prvních desetiletích tohoto století byli  
 nejmenší dvorní města Olomouce ve Škabeňi, Flore  
 a Zlínovicích, brá Mařové, eukrobaroni v Ol. Hejčíně;  
 správcem této, z konopie byl František Kumpen, "hvoň",  
 bradem věnec čestím konopie; jeho paní i děti mluvili  
 česky do vě, místní společnost se smyhy baly a slušebnou měli  
 záhy německu. Správec byl hospodář švecovníky, nikaj, ať  
 přibit' niskoťhry. Dění doché, že jiz pře a paton ločinu  
 paní do Bryčby. Denně doché, že jiz pře a paton ločinu  
 ranmi na, zadní omi "do stáji", kde nezúické sám kontroloval  
 přítomnost, roberu, a ze se fářem přičeloval jim práci; podobně  
 bylo i s ženami, které nestupovaly do práce b r'is poziciji.  
 Jak se pracovalo? Mužové přicházeli do stáji o půl pátě  
 hodine ranmi, ženy o šestě hodině ranmi.  
 Všechna práce na polích konala se r'oláky, jiz tá  
 je, se škrbeni bývalo přes třicet páni, zadní omi býval  
 čestí, blet'ny, a stěryly ne vim ar' nava, težky, spí  
 osmice'ny'ch r'ou. Vůl je zmie p'omeli' la tak i práce  
 j'imi konje. Byla pomelá, a práce byla tehdy všechna  
 práce velkostatku poměrně dobrě obdělána. Nikaj se  
 neselo ov p'isou jen jednou orene: strniště se podní'te  
 pluky i harkplmi, meoválo g se nemnoze řetáky'ni pluky  
 starší'ni čtyřmi roly. Roly, kam se ne bylo m'eno, pluky  
 oost, se byly měbře r'ejí. Bronay se tlouky ručie mot'koni  
 a okraj je ost'ých polí se morně baly ručie hrábem'í, tak,  
 jak se lonky v k'atradie. Taky črny a pyz prode cest,  
 meri a přikopai byly r'ady překopány a p'is r'ý brán.  
 Okopá'v'la se nejen řepal - brambory a jiné škopiariny se  
 nepřestorely, ale i obilí - úrký'ni mot'koni; pitní se  
 m'ilo ost'í, orsa he i ohnice. Vato se k'opila skat'ic' celou  
 a aby se jiz stáku d'lutalo pole, byl z'jer škro r'ar'á'ny!







Školení 1961-62.

19. let.

19. letem se začínalo obvyklými posádkami: pak mlátily  
 obě silně, první mlátily, druhá obilí se 19. letem se lecky  
 prodloužil přes celý rok, ba i ovlá. Část slámy se stáhnala  
 a u každého ho měla 19. letem byla i velká hrnce, "ohradku" a plati.  
 Louky se kosily do suchým obsecím třemimi stroji; kosce  
 třetí se roztrásele a obsecela obsecíkem "bezvým rohem.  
 Lučky seno se trébele "trébelem", rolníkům poté sem a skládalo  
 do "kopek", "šlapky" se po "zaparém" znám roztrásele a separe  
 seno dobře nustrásele ve vréto a u skládávalo na půděch arora;  
 19. letem nebylo, vše se dělalo ručně.

Lidí bylo na statku xemistnáno locane; kromě místních,  
 byli i se sousedních vesnic (šlaky, Hynkové aj.) a mnoho vzdě-  
 láných: z Lučky (Lučák), Lenina, Slevičina, Javora, Horního  
 Štěpánova a jiní, kromě "kance krejčí".  
 Byli zde také obvyklé pokrby se žitím, pecer a odjinud,  
 a také mrazák i kuchařské slovečko kde bylo xatopeno.  
 Kuchařka a jiní, jmenovité Valašky, uměly pěkně xparit;  
 i Slovanky a jiné ženy si rády xapírněly a xparily i  
 si, kteří xapírněly a tvrdobleným rohem. Ať tak na pokrby  
 místo oměšního sachotu traktoru došlo se na pokrby  
 po většinu část roku a se; děvčata šla na pole nebo o pole  
 a xparily, okopávaly nebo podtrávaly a xparily a dohrom  
 i u mlátičích strojů xapírněly se xparit, na podzim "šlapaly"  
 se sepru řízků a sepru se xparily. Mezi pracujícími bylo  
 dosti mladých a mládež to byla radost, veseli smích a sepru  
 třebas jim to xparit nebyl lehký.

Školení, statek veď správce sadjunktem neb příměm,  
 saferu a je omim neb dvěma doreci; v našem době je  
 nic teoretiku neb praktiku a půda?

"zemský" rež, ale jen na pohled."

1/11. 1962.

4.

John Steinbeck

Hrozy hřmím

"Muž, kterí seděl na železném sedátku nemypadal  
 jako člověk - byl součástí obilí, byl to robot na sedátku.  
 Nemohl vidět pačou takovou, jiká r přerou byla, nemohl  
 čichat vůni, kterou měla; jeho nohy nestupaly po hromádě  
 a nepovstávaly hřejivě teplo a sílu krmě.  
 Seděl na železném sedátku a šlapal na železně pedály.  
 Nemohl sleskat rozvíření své moči, nemohl ji překonat -  
 nemohl ji proklínat ani ji odvádět nadšením. A proto  
 nemohl ani sobě sleskat, nemohl se popohánet k větší  
 rychlosti, nemohl si ani klínout ani si odvádět nadšením.  
 Neanal půdu, nečrtil pačou, nedůvěřoval ji, nepřivířoval ji.  
 Nezaklíčilo. li: pohrazení sémě, neznemeno to pro ni.  
 Dřevko. li: r parnu mláde rostlinka, prohráží se k světlu,  
 nebo utopilo. li: se r xapírněly po lizáku - lidem to bylo  
 stejné hrozejné jako traktoru.

Půda rodila post železem, a prá železem i zanedbala  
 měla - nebť ji nikdo nemiloval...

19. let.



Skřebů 1961-62.

Je pověstem o přemístění sochy sv. Floriána  
ze svého místního statku na jiné místo v obci.

Prochu  
historie

Socha sv. Floriána na předním dvorě skřebůského  
stejněho postavení, byla původně vytvořena pro  
olomoucké Dolní náměstí (dnes Důdkova ulice) asi v r. 1706  
(viz. Káři Šonpis v trzích památek v okrese olomouckém).  
Zmíní se o tom i olomouckí starožitníci Vespa a Smetana.  
Původem sochy, asi byl dvojnásobný sochař Henrich v Olomouci,  
převládá ale jeho autorství je sporné: mohl jím být také  
olomoucký sochař V. Bendr. Již v r. 1707 nastoupila socha  
kterou J. Šonpis, doba umístění velké většiny sochy na  
náměstí městského dvora ve Skřebě uváděl latinský  
nápis na soce. V 1742 poznamenává i ing. Káři ve zmíněném  
šonpise.

Veliká baroková socha hornorakouského zemského patřona,  
patřona řím. krále naří obce a také patřona požárníků,  
je ale některých hlásí rasena paměťkou a doby, temna,  
je doby lecky mo proklínání, ale kteráž i kdy by se ku  
směrem hrada neklidná, zme menela přece jako si  
uklidnění po různých letech velké třicet let, kdy  
rozpočeny hrada neplně bez rlefní řiny upadl tak ka  
ab smyfelně egonit. Doba tato, doba pokřivených  
nározi na svět i život je reprezentována právě globem  
'barokovým'. A tento glob je podstatnou částí starožitných  
stereblich, sochařských i malířských kras Prahy a chudobná  
na paměťkou naše obce mějme se nedělním nádrovi  
starého statku čtvrt tisíciletí starou mohutnou předcorou  
sochu právě z té doby, ve které vytvořeno bez počtu doved  
uvěštujících buar, paleců, kostelů a kapli, soch a sousoří,  
keru a ta, a doby, které dovede je z něme, jme  
velkých atoritů, bohatů, malců a jiných vřerůků;  
a by i mezi tímto rytečny i mezi řetě / liče --

Je inženýre Káři pocházi zlem, dříve úřednická buara dvora  
a spol. šestnáctého století, tedy byla postavena dříve  
na smir přel do šestnáctého města Olomouce, která  
bíne na náves počtů z r. 1708. Dnes celý smir jest  
zřáocem mekobrnickým, které me mnoze bez  
labu a skladu se ponahji v blate řerů, dříve zmizely  
nejm sluneční hodiny, s patřonů buar, ale i věckne  
žblen, stromů, zetrfoy i řalanců vřerji se z křvem  
žen v ekonomii, pracujících, dnes místo křem řer  
ak to zok, vmi vřm možjme jen ne křemami  
a místo epim se zok vřm křby řer řer řer řer.

3/3 1962.



Škrbeň 1961

Volby soudců  
& lidu

Volby soudců z lidu v první neděli prosincovou  
jsou jednou z těch událostí, které odzrcadlí  
kde poměří životní boje širších generací  
ze „všeobecné, průmě, rovné a tajné volební právo.“

z předsedání  
schůze ve Škrbeň  
škrbeň lidu  
č. 95 28/11 1961

MVČ ve Škrbeň uspořádal v pátek veřejnou  
schůzi, na níž byli občany představeni kandidáti  
na funkci soudců z povolání a kandidáti na funkci  
soudce, kterým budou vykonávat ve své zeměpisné.  
Po přivítání účastníků veřejné schůze předsedou MVČ  
soudcem J. Mikulcem, hovořil o mezinárodní situaci tajemník  
MVČ soudce L. Štěrba. Kandidát na soudce z povolání  
soudce Šteňka Šmíd, předseda trestního senátu  
okresního soudu v Olomouci promluvil pak obsáhlě o  
významu demokracie na jeho soudnické a dalším  
upřesněním socialistické demokracie v naší republice.  
Po té byli představeni občany kandidáti na soudce  
okresního soudu, kteří budou vykonávat funkci soudce  
ve své zeměpisné, jsou to soudci:

Frant. Koloušek

Paula Paterová

Lucie B. Pletal

Jakub Čep

Veřejné schůze se zúčastnilo na desát občany.

V kulturním pořádku vystoupili pionýři základní  
školní děti školy pod vedením soudce by neitelky  
Vlastimily Štěrby; zábavně desát tůky 1971  
Blahoslav Sedláček, předseda Vokškov „Palladum  
o všech topičích.“

J. P.

„Soudci, dělníci a elektriciáni,  
dimon zám mám,  
když se jí do očí posměm,  
přáče, a říká, že člověk jsem prokletý,  
že oči mám jiné, než jsem měl před lety.  
Když jsem šel se mnou k olleři,  
jako dva pecny velké a krásné byly,  
před jsem jak v Italiku přezdíval mi na tváři  
po nich jen obojinky dvě a byly.“  
- Smeji se soudci, Antonín smívi...  
- A Antonín zas jak před lety dvacet pět  
jen těžší lopatou otrávil pec - J. P.

5/11 1962







Skrbení 1962

Pohádky  
dětstváho  
dítěte

Je kdekoli doba králů, princů a princezen  
a měš jíž minule, přece emi dvesm pohádky  
se bez těchto relieim nemohou obejti; pravde,  
jeon tyto pohádky seidictním Abb minulých,  
pro většímu omedstních deti nejlehčiji stravitelých;  
nesouhlasí tedy jen to, že dvesm trůncové literáimních  
"veledil" nestfaki nehradit staré skazky, ač jinak se  
minulosti nemnoze opovrhuje -

Vez i dospetejším lidem ke předkleidaji k pochopení  
různé věci pohádkového režemí.  
Vša věnkove to jmenoviti je ču stokrát silbvení blahobyt  
a odstranění me me'horé přece ne polich est tyto budon  
ve velkých le'nech společně stroj obrozprosebných.  
Aviák když se dospilo ke čili, objevili se tam fronty,  
se plevelema, špatně obděláná pole, hláto a špinita  
ve vesnici a bez přízorní ču ti. ✓

Různé správy

Skrbeníti přikročijí nákupu produktů

Při loznoemí výsledků v plnění nákupu  
živčičimých produktů na státním státnem Skrbení  
se ukázalo, že tu pracovníci i kolij než nom plni,  
ale značně přikročijí. Váknst ve prvního mese  
za první čtvrtletí přikročili o 31% nákup lovířim  
mese o 40%, nákup vejec o 26 3/4 kusů a mléka o 200 litrů.  
Paké pracovníci v rozličném výrobě jeon připraveni  
vsechnout do zeměních práce tak, aby se vzhledem  
ke sponožem co nejvíce vyčkli. //

Stráž lidu 6/IV. 62  
P.S. Autor horčičimho článku nenaosal  
a slepice pro státní státné vejčka i usaly, když tento  
ve Skrbení dvesm hořboničimí neved -

Jan Půlup  
Skrbení

Práce  
a tradice.

V Olomouci je možno čít velké heslo  
"za Olomoue přičiměti a zveřejni"  
a jak to nypada nepracnici?  
Je neade věstěho krotma; po mnoha dvesm leti  
byla tato neade, i když připavala na jím'om







Škobeň, 20 čerence 1962.

Ležící mlhy nad lesem plynou,  
jako duchové vle konce se radem;  
jereb ulétá v krajinu jinou -  
pusto a neradost ladem i radem.

Či to od západu studené věje  
a přizvoní tě listi, ti chlou píseň její.  
Zna má tě to píseň; pokračuj v jeseni  
listové na dubě se pějí ji znova;  
ale málokdo pochopuje slova,  
a kdo je pochopí, ať oměkne mu nemí. " E. K."

Dopis školnímu rodiči:

Milý příteli.

vyzvalo mě minulého roku, a bych něco o sobě napsal.  
Přistupuji k tomu dnes po svých vzpomínkách a rozemínkách.  
Věřím, že můj život až do skončení obecní  
školy, proto o něm pomeš.

Po škole jsem pracoval na různých pracovištích  
až do povolání do vojenské přesence služby v 1922,  
kterou jsem nastoupil v dělostřeleckém náčelní v Olomouci.  
Po ukončení přesence služby jako četař, jsem pracoval  
jednak doma na malém hospodářství, jednak na  
různých pracovištích, pokud byla práce.

V r. 1927 byl jsem povolán na vojenské cvičení k 53. dělostř.  
pluku, kde jsem byl vyřazen, a bych si podal žádost  
o přijetí jako poddůstojník k volné činné službě.  
Ještě v této době práce bylo stále méně, pověřil jsem  
o přijetí a 1. srpna byl jsem přijat jako četař v Olomouci  
čtyřleté službě. 1. srpna r. 1928 jsem si podal žádost  
o přijetí do školy pro výkon odbornosti dělostřelce.  
Byl jsem přijat a tak jsem 1. srpna 1928 začal se učit  
ve škole v Olomouci.

Začátky byly dosti těžké; zkrátka jsem měl jen  
obecnou školu a dělostřelce, to je matematika,  
trigonometrie, no právě počty, které má obecní škola  
nestačila. A tak jsem pověřil kamarády, kteří  
měli vojní vzdělání a ti mi dávali lekce z počtu.



Ortatuho učiva jsem se nechtěl, nechtěl jsem se  
dovedat učít. A tak jsem s kolen ukončil a byl jsem  
14. října ze 60 učků.

Na ukončení školy byl jsem přidělen k 53. div. lož. pluku  
v Lipníku Běčím, jako výkonný rotmistr, posádky jako  
velitel čety a zářezce prvního důstojníka.

Pluk byl jsem začal studovat a ze rky jsem učil  
škola v Hrenicích z učiva 1-3 měřičské školy.

4. října jsem dokončil v Táboře. V r. 1930 jsem byl jmeno-  
ván rotmistrem dělostřelce z prvním. V dalším

vojenském životě jsem absolvoval různé vojenské  
oficerne školy až po školu na důstojníky.

V roce 1939 po naší okupaci Němci byl jsem na rozkaz  
MVO přidělen k vládnímu výboru, se kterým jsem  
byl přemístěn v r. 1944 do Itálie, odkud jsem se v r. 1945  
převrátil nemocem do vlasti.

V roce 1948 byl jsem jmenován pomocným automobilního  
vojáka a přemístěn k nové jednotce; posádky jsem byl  
přemístěn k MVO, kde jsem působil jako starší  
inženýr v hodnosti italského kapitána, posádky majora.  
Při jsem působil jako zářezce náčelníka skupiny na  
funkčním místě inženýra plukovníka, kde jsem byl  
převážen na podplukovníka v r. 1954 a listopadem po odpočívání  
55. rokem jsem do výslužby. To je milý příteli o mě asi v  
kortece všechno.

Příteli od počátku v Praze. Vzpomínám a vzpomínám  
jsem často na školení na věč chlapce všechny, vzděl-  
ji když to mělo být zrovna dobře, na všechno jsme  
se kdysi ocimeli přeláti, které nebylo náročné, a které  
dovedl ukončit i krajíc chleba a chůze v pantoflích -  
dívčích -

Co to bylo les na něsi, ve škole, kde jsme bojovali proti  
korekčním, les a spler, no tem jsme se pře dovedli.  
Všechno to bylo krásné, je však to se nelze a teď  
jsem vzpomínám. Krásně, jsou-li alespoň vzpomínky,  
je to vždy dobře, neboť ne žije se nevzpomínat.

Při škole, teď když jsme již na okraji druhého svět-  
věby života, kdy prona mnohé z našich řad odnesl do  
nepřítelů, clobek a stouří se vrátit zpět.

A jelikva to vyjde, tak aspoň vzpomínám ---

Jaroslav Ludek

Praha 10 - Pševnice

4. října 1953.



Červen 1962.

Jaroslav  
Lůstek,  
zaplník

P. J. Snad pro nektěří občany Šarbeně, zvláště mladší, je Jaroslav Lůstek osobou neznámou: jako nejstarší dítě nezámožných rodičů prošel útlé dětství v malém, zastřešeném domku nedaleko kostela, se strýčkou „dochoom.“ Za první velké svatby jeho rodiče stali se majiteli větší, dosti spustlé rolnické usedlosti, doposud označené nájemníky (hofery) č. 6 všeobecně známé podle jménem „na grunte.“ Měl ještě tři sourozence, dvě sestry a bratra; obě sestry, A. Albrechtová i K. Chytilová jsou již více roků ovdovělé, kdezto bratr Josef Lůstek, nositel jména otce, žije a rodinou na zmiňované „grunte.“

Jaroslav Lůstek, přítelný ve škole i ve všedním životě, dosáhl vádor malému prvotnímu, vcelkem poměrně vysokého veřejného postavení.

Z vrstevníků a přátel jeho, kteří již odešli do neznáma, je třeba jmenovat i přeráče oba jeho syny, jakoz i dříve zemřelé spoluzáky a spolucevníky Křtina Nováka, Adolfa Čejce, Ladislava Hložka, Jindřicha Hrnčíka, Gabrice Lovíka, Týmětala i č. 31, bratř Jaroslava a jiné.

Zdejší občan Gabriel Fibka narozený v rolnické usedlosti č. 8 a v přítomné době žijící jako důchodce v č. 54, podnikl z úmyslem „Poběda“ ma podzim (16/X. - 7/XI.) 1961 cestu do SSR a severní Afriky (Tunisk).

O této cestě měl více předměřek na různých místech (i zde v Šarbeni) komejch... jeho pozemkový arif vrátil si cesta kome na přes Černou nad Tisou a Šops do Lova, kdez byla první zastávka, vitém výpravy asi 360 lidí čítajících a prohlídka města a jeho pamětivosti; dalším bodem výpravy bylo klamí město Ukrajiny Kyjev a velký nkuji nabyj přístah černořísky oděav. Zde byla výprava ukončena na svět sklon turistickou „Poběda“; o této lodi bylo výprave říveno že byla postavena v 1928 v Dánsku v Německo a nosla jméno „Iberia“; jako věková kóist stala se největším slonku dopravě cestujících a od r. 1956 turistů. Ač životnost lodi se počítá na deset pět let, má „Poběda“ třiatřet let a je stále v dobrém strom.

Čestopis -  
opozděný  
zakončen



Cechy  
G. Krbek

Loď "Povoda" je 155 m dlouhá, 18.5 m široká a 44 m vysoká,  
 motor 6.5 m, má dva Dieslové motory o síle asi 7.900 HP  
 a plaví se rychlostí 2.5-3.8 km/h, cestujících na palubu  
 může vstoupit 430 a mimo to může vést až 2.300 tun nákladu  
 a na 200 osob čízející posádku; celkem 14.800 brutto reg. tun,  
 Loď - nikde nerazte vají - projela Bosporem kolem Jete mbalu,  
 Marmaraským mořem, Dardanellemi, Egejským mořem kolem  
 Řecka ob Tuziu; zde opět procházející různými městy a míst.  
 Vátrata zhruba tou samou stereomorickou cestou, první přístěm  
 v loď ve východním cíonoví (pod Kavkazskými horami),  
 došlo klatě v želte, což mělo místo na jižním  
 břehu poloostrova Krimu; město tu bývalého carského  
 pače, Livadia; a německé koně neobdobno přeč  
 koncem druhé světové války zmešne. GYMská (jaltská)  
 konference / Roosevelt, Churchill, Stalin).  
 a Slupce prohlášené muzeum v rámci Toronova;  
 konečnou loďní stanicí byla opět Oskia a odtud cesta  
 vlakem přes Lvov a Mukacevo do Lvnu a Černé.  
 Důležité do Olomouce dříve po polovině 7. XI.  
 Vypravu projela vlakem, loď a autokary domně přes  
 tři městy tisíc km. Dvěti celkem přístěm a teplé;  
 v činném i stacionárním moři bylo možno používat  
 loďního bačinu tu končí.  
 Ceme se jezera včetně kapesního se bláze, pěti tisícem km.  
 (stacionárním moři provedeno sečtené ověření, při  
 ráva i část cestujících z pomyslné obklopení  
 činnu musela noské lat. so moře kolem tři tisíc  
 m hlubokého s bráhy několik set km vzdálenými!  
 jinak v zápisníku je uváděn život ve vlaku, na loď,  
 i v různých místech, již vypravu navštívila, jako i to  
 co "černové" turistům při různých příležitostech řekl.

P.S.  
 Ing. Gabriel Krbek studoval na zemědělských  
 školách Lb. Hradisko a Olomouce, a Dřevob a Travně,  
 vysokou školu zemědělskou v Brně; působil jako odborný  
 učitel v Chomčovicích, v Pouchovanech (ředitel školy),  
 pro svobozemí v Dřevobě, v Sternburku a Olomouci v Hradčovicích,  
 do chomčovicích se z učitelství v Dřevobě a Olomouci.  
 Odbornými články přispíval do zemědělských novin.



Úhrady 902

Přesuny majetkové, změny držebnosti.

Ohánka Josef prodal svůj domek č. 17 na Vyhláskově  
obkročili Barabovi; sám se s rodinou na podzim přestěhoval  
do své novostavby při cestě ku Trávkám.

Ošvinder Gabriel ml. převzal domek č. 39 po svém zemřelém  
otci a provedl jeho nadstavbu (ještě nehotovou).

Šudrýšek František prodal svůj domek č. 116 svému synu  
Šudrýšce Karel; uliční fronta domu opravena (fasáda, vrata).

Švab František prodal svůj domek č. 117 synovi Miroslavu Švabovi.

Švab Josef prodal domek č. 118 Švabovi Ludvíkovi.

Švab Miroslav prodal domek č. 119 Švabovi Karel.

Švab Josef prodal domek č. 120 synovi Švabovi Janovi.

Opravy domů a jiné

Dostál Vladimír č. 36 nová fasáda

Švab František č. 50 - - - - - zabraňuje před domem

Švab Vladimír č. 36 přestavba domu, Švab Josef č. 196  
nadstavba, výhled nová byt (včetně příjezd) č. 184

Mikulka Josef č. 52 nová byt ochranná část domu.

Švab Zdeněk č. 42 úprava domu, Švab František nová  
fasáda, Švab Miroslav č. 20 nová okna, Švab Josef (byl. Kovář) č. 1

nová byt, Lakomy Vojtěch č. 45 nová okna, Švab Karel č. 98  
nová byt v patře, Čtyřlák (byl. Čechův dům) oprava fasády.

"Gaudia" č. 86 od minulého roku neobydlena, v roce - 02 její majitel  
dostal pokyn ku jejímu sbrutování.

Domovní ústav "Gaudia" přeneseno na Palác dům na "Podolí".

Nová pokročilá ve výstavbě jídelny v obecním domě,  
u místní školy požíženo asi 120 m<sup>2</sup> dřevěného chodníku.

Obec stala se majitelkou domu č. 212.

Přízní: "Pastouška" zbudována v. 1878 zbourána 1927.

"Kohla na mlátiči" napřem zbudována v. 1878, zbourána 1960.

"Stará škola" zbudována 1919 na byty, postavena 1945,  
zbourána 1950 (a později).

Flasieřská zbrojnice "Stará škola" zbudována 1931, zbourána 1959.

Váha šlábického cukrovnu u měřiči postavena v. 1896

zbourána 1959 (kolnu z Hynkova, kamž těž převezena).



Kuzně

Škrců 1962

Chlévy v obaním domě zbourány v r. 1957, místo částečně získal  
Petrík zatloukal.

Silnice Škrců - Jirápek zbudována v r. 1885.

Meliorace v okolí obce (přemky při lesu v k. Hynkom) připravuje  
"Krajští zpráva rodních toků a meliorací".  
"Lokální stavby Blomone" připravují stavbu obytných domů  
v zahradě Báltove domu č. 24 (ulice na Vyhnělov).

Vejetarčí katastrální mapa obce je z r. 1834!  
Chrástní objekty v obci jsou kotel, fara, hřbitov, brána statku  
na venice, sokle na dvore statku, "boží muka"; kaplička  
ve škole a čest návesi "hradiska".

Praven obecní písemnosti  
k.č. a jana B. z Bohatého.

Výměna  
Kouzle děln

Dok 1962 je praven rokem nové čry v naší obci:  
všechny zemědělské půdy - až na nicotné zbytky -  
tvří jednu velkou hospodářství - statku statku,  
jehož ústředí je v Blomone, vedoucím tohoto hospodářství  
byl jmenován nový, nezvaný člověk  
Byvší členové j. z. vstoupili do služeb nového útvaru -  
statku statku uplatňuje nárok na všechny objekty užívání  
posledním j. z. j., na vratach velkých mešitů jsou tabulky  
statku statku, ale krevin j. z. j. stejně velká louda  
budovny, sloděčárny není.  
Škrců dneška tot kuriozita venkove: její obyvatelé  
jsou bezzemci -

Blomone z. 1962 postaven do cíle statku dřívější jeho  
vedoucí Mik z.

"Hospodář" šudčák přelozěn jinam (asi do Pohorán).

Pol - velice pohotivě mechanických služebníků  
Vejen na dvorech a v nejbližším okolí venice lidí v  
blatě a nepohodě není, kovní pomocníci lidí: na vrata  
i vradělných polích je možno s nimi se setkat, lidí  
fice, zvaných je plechl, nez je zvláda hubí a lidé velkopanský  
nevímavě kol nich chodí -



Škrben 1962

Škrben ve „Štáči lidu“!

... nedávno skládali pionýři 3. postupného ročníku ZDŠ ve Škrbeni svůj pionýrský slib. jistě budou moči brzy uvěřit, co pěkného pro obec a tak i pro sebe vykonali. 30. III. 1962.

Škrbenští překročili nákup produktů

Při hodnocení výsledků v plnění nákupu živých produktů na štátním statku Škrben se ukázalo, že tu pracovníci někdy neje nom plní, ale značně překročili. Nákup vepřového masa za první čtvrtletí překročili o 319; nákup hovězího masa o 409, nákup vajec o 2637 kusů a mléko o 200 litrů. Také pracovníci v rostlinné výrobě jsou připraveni zasáhnout do zemědělské práce tak, aby je vzhledem ke zpoždění co nejvíce vyčehli. J. Dvořák, Škrben 6. IV. 62.

Úspěch akce „Dárce Škrbeni“!

M.V.V. ve Škrbeni organizuje různé akce ke zvelebení obce a pečije o její pěkný vzhled. Do vzdálení chodníku k nádraží bylo upraveno prostranství před školou, kde byl též vzdálen chodník o délce 100 metrů. O provedení této práce s zesloužili z vlastí dlezdíci sondaři Dvořák, Klenčík, Buncil a šep. - Prostranství před školou dostalo tak pěkný vzhled. Za jara budou tu vysázeny ještě Květinové záhony. Podobným způsobem bude upraveno u ves a chodník podél epiciště. Za úspěch se podílí technická komise M.V.V. jejím předsedou je obětavý pracovník sondař Jan Házolohatý. Jan Dvořák, dopisovatel Štáči lidu Škrben 19. V. 1962.

Žlu korský členek o krásách Škrben ve „Štáči lidu“, jmenuje se o „kráse vepřím“ st. statku; ten, krásný pohled vepřím má již delší dobu vřem orvenon stáhu a vepřím záhony vřech s oprevon; nová budova a první vřechy ji obnaří! Také zelené barové plechových stáhu vepřím zima vepřím... do jara z vřech částí zmirzele...



článek č. 2.3. 1962.

Nové kino  
ve Skrbeni

Při příležitosti oslav dvouletého výročí bylo ve Skrbeni předáno občanům do užívání nové vybudované stálé kino. Provoz byl zahájen slavnostním představením filmu „Václav“. Projev o významu dvouletého výročí přednesl předseda stranické organizace Fr. Rejzický.

P. S. Kino ve skutečnosti začalo hrát 4. února, avšak za ty den nebo deset dní v důsledku chřipkové epidemie bylo provozování kina až do odvolání zastaveno. Tedy film „Václav“ nebyl promítán v novém kině; ostatně i tehdy bylo zahájení tohoto kulturního podniku značně sponzurováno. Hraje se i některé jiné a i dětské filmy.

Film „Právo“

9. neděle 4. III. 62 promítalo místní kino film „Právo mládež“ před lety v naší obci sloveckým hercem Jaroslavem Štroubkem - vichřicí účinkující jakož i publikum bylo místní občany -

Důležité staroby

Novostarba „Jednoty“ v Louvoš zadrženo.

Při umístění transformátoru od zadní dvorské brány ven, k živému plotu u umývací plošiny. Státní statek bude je posazení nádrže na pohonné hmoty poblíž zadní brány.

Zrušení

obytného domku  
u nádraží.

Obytný domek železničímho zaměstnance a nádraží, stojící přibližně blízko silnice, byl zbourán a odstraněn; zbytky cihelného zdiva zrušeno o výhledu jízdenek, které upadájí při Svobodném nádraží.

Štěrky

na cestu

Několik šun lomového štěrku bylo dovezeno na cestu v Záhumení st. státní.

Odpaďové  
přikop, čištění

Zaměstnanci obce Lpenny, Čáček a Fráček Josef čistili odpaďové přikopy za Záhumením a Podvrbím -



Sbírka lidu 26/11. 62.

Ve Škubeni letos byla kos a trati  
 i kosu a trati bychom toho na velkých plochách  
 při sklizni pšenice a sena a luk mnoho nesvedli.  
 Ani konšské potahy se začkem při kosení mnoho  
 nesvedom nez mohou. Každé chvíle příznivého počasí  
 je třeba využít lípe, ekonomičtěji. Na oddělení  
 štátního statku Blomane ve Škubeni však ne pomoc  
 při sklizni sena novou technologií. Zene dojíci píci  
 „přílně obraceli“ „paprskáčem“ a „kamenem k mletí“,  
 jak ukazuje první obrázek, šla práce od ruky, vlastně  
 pod stroje, jedna recort. Šestnáct letků je již  
 domo, pře šest sklizni pokračuje, vlastně již končí.  
 Na zavadlon píci po dvou či třech dnech se ve Škubeni  
 rozjíždějí s řezáčkou a velkoobjemným vozem, traktorista  
 Kombaňní Jáchel Vajdka s pomocníkem František  
 Holoušek. S neplněným vozem si pak marně  
 poroučí další pracovníci - Jaroslav Konec  
 a omluk Jaron při práci s marní Vajdka a  
 Holoušek.

Z velkoobjemného vozů se práce dopravuje na rosty,  
 v rámci obmavení a pak starší na polno využíci  
 ventily. Při sklizni jorpe sechy byly dva pracovníci -  
 Jáchel a Štěpán a jako zatlučkali.

Pro státem zponorovanou sklizni činit měkká na jaan  
 lektor 157. MK. Služí na oaxoleni ve Škubeni propočetel:  
 před běžné měkká při sklizni novou technologií, a káralo  
 se, že na jednom hektaru ušetří nejméně 65.98 Kč. A to má  
 jisté stojí za to. Po ukončení sklizni přineseme ve Škubeni  
 podrobný rozbor úspor pracovníků: pracovníků měkká;  
 již oduš vřak vimeš se budou přízniví - PRO NOVOU TECHNI-  
 LOGII!



1962

Nové rovy

Gabriel Gešri uder - dělník - důchodce sč. 39  
zemřel po delší nemoci 16 února 1962 ve věku 71 let;  
otec jeho - dělník - pracoval s italskými kameníky  
při přestavbě olomoucké katedrály, v pozdějších  
letech v místní sládomě.

Ze svého byl vynucen kuječem; vedlejším zaměstnáním  
mu byla švadba, byl po řadu roků místním varhaní-  
kem; ze války a těsně níže, ať se po ní byl zaměstnan-  
cem státních dřev v Olomouci.

Floř Gabriel zemřel 23 února 1962 po krátké  
nemoci ve věku 88 roků; byl mejičkem neb spolu-  
mejičkem rolnické usedlosti č. 38, kde žil - sám nezřet-  
se s jinými volnými zemědělci; přičkala jej o několik  
roků mladší žena.  
Zemřel byl v dřívějších letech činný v některých  
místních organizacích; na poslední cestě jej nesli  
místní požárníci; byl také doječem skvělých  
místních hečků; pevnou vzpomínkou ze pozůstatků  
rozloučil se u hrobu se zemědělským stolarům Františkům.

Marie Špurná v prvním manželství Voglová; vdova  
po melodromistce sč. 121 zemřela 3/3 1962 ve věku 84 let.

Začátkem března zemřel v olomoucké nemocnici  
57 let Bohumil Vágnar sč. , kameník původem  
z Holic, po více let trpěl plicní chorobou; chrůpková  
některá dokončila přechod TBC. Pohřben v Holicích.

Ružena Kubíčková, roz. Hostová sč. 193 zemřela 13/IV 1962  
ve věku 90 let; poslední dobu života trávila v chudobnici  
v Ol. Chvalkovické, pohřbena ve Skrbeni 17/IV z čísla 24.

Emilie Vorašková vdova po dělníku z čísla 82 zemřela 6/6 1962  
ve věku 86 let; byla kdysi drobnou obchodnicí z Repečina  
do Skrbeni přizvána.

Frant. Trzvil sč. 151 dělník ČSD zabit při práci  
nedaleko Klenčího městečka v Olomouci obětem, 24/IX 1962



1962  
Fore' rovy

Jen Lutek s č 126, invalida, zemřel náhle 30/IX. 1962.  
Pohřb v bl. krematoriu 4/IX. 1962.

20/IX - 24/IX 1962 v mladém, chladném a novém dnu  
pohřben do půdy místního hřbitova, kde své před  
půl pětina rokem náhle skončil život Marie  
Tomášky Lysurný s č 192, bývalá manželka  
a člen bývalého místního f. k. D.; ačkoliv byl  
již delší dobu chvilu srdeční chorobou, zemřel  
jako jeho žena náhle, on v ol. nemocnici, kam  
je jen na porodu... Ač je již na době vyprovodil  
dvacetiletého zemřelého na jeho poslední cestě  
mimo příbuzenstvo značný počet občanů místních  
i přespolních.

Leďáček Josef důchodce s č 100, star 78, + 4/8/1962.

Když obecní sluha a šlechetník, po věce několik  
roků v pohraničí u N. Bernau, zemřel po  
delší nemoci; pohřb řekem v Blomouci.

Picha' Eleonora s č 88



Přímělna k roku 1963.

Kronika obce Skrbení touhala se skoro sedm měsíců (listopad - začátek zemřelých. 63 - květen - 64) v obci; dovedením kronikářů není známo, podle jakých směrnic to je možné; vyřídil si ji tajemník M.V.V., ne pro sebe, ba děl se to mu nestaral, neboť na dotaz po ruce jak pět měsíců (10. IV. 64) nevěděl ani kde; Kronika je - Do rukou kronikářů se vrátila až v druhé polovině května 64.

Váslesem toho pisatel, paměť knihy "nestaral, jak bylo jeho zvykem, v zimních měsících informace smutně k zápisu -

Dnešní předseda M. ověřovací komise či boready, a rozpustil Kiroslav má snad nějaké nové směrnice, ale styky s kronikářem nenavázal ("základní romány, spisů ale lesa" Suchým Tacitá perem - -).

Skrbení, 7 čerence 1964 Jt.

Starby

Za hrací domů 24 zbudování během roku dva velké domovní bloky, snad asi s dvaceti osmi bytovými jednotkami; obyvatelé, převážně zaměstnanci stát. statků, jsou nemnozí a z toho původu - Okolí domů a chodníků do vlnění to dno nejsou upraveny

Do provozu byl dán krov "na dent"; který začalo budovat bývalé místo J. Z. J.

Také prodejna "jednotla" se přestěhovala do nového objektu v Loupči (Lakomých, za hrací; je proměněna v "Lamobolitu" a personál dle stavu důvěry (manžele Štěpán a st. J. Štěpán).

Pole i cesty na severovýchodě místního katastru jsou prořezány četnými příkopky budovaného zavodňovacího zařízení; jakost práce je jen provádkou v nadplánu (Stáří lomu provincie 63), jde velmi lacině -

Centrála zavodňovacího systému je při "nohové" části od silnice ve staré škole k severu (krovci), zde je transformátor, elektromotory a pumpy, sem ústí křemíkanál, vodu z mlýnské kory v lese "Jezířkách" při nájezdu -



Les

Les nice není v místním katastru, ale není od obce  
vzdálen a život obce byl od nepaměti s ním úzce spojen;  
v dřívější době les - státní majetek - je proměněn v jakýsi  
park, do něhož jsou zvráni různé druhy, ale místním  
lidem je s ním paskozorně i nerinná propěška; vřude  
jeon "babulky" "bazantnice" - vřetup zapovězen ---

Chléb

"Chléb náš vzdeješ se jím dnes" bylo dříve částo  
v lidových nářecích - Dnes? potkáš děti jdoucí  
do školy a, máš-li mu kaparťonů uposadit a ruky  
krájíc sádem mrazeného chleba; zvedne jej a  
rozpacitě na něj klesá; starší jeho dnujmu říká:  
"to se hodí" a flak částo rídít a práchu a bláto  
porolovat se kus lodnotného pečiva; ze do obilí je  
pováleho a ovocné stromky a stromy olémány, třeba  
ovocce ještě není zralé a není klapu, který by do pokáral,  
není ruky, která by přestala -



